

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА.

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.,  
съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 33.  
14 АВГУСТА  
1888-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Арбатъ, Серебрянный переулочъ,  
домъ Николаевенской церкви, квартира протоіерея  
Виктора Петровича Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 14 августа. Пастырское вразумленіе старообрядца. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности въ Енисейской епархіи за 1887 годъ. Иностранное обозрѣніе. Библиографическія замѣтки. Корреспонденція. Изъ Звенигородскаго уѣзда. Изъ Клинскаго уѣзда. Изъ Подольскаго уѣзда. Изъ Коломенскаго уѣзда. Изъ Верейскаго уѣзда. Изъ Волоколамска. Извѣстія и замѣтки. Празднованіе 900-лѣтія крещенія Руси на Аѳонѣ въ Русскомъ Пантелеимоновомъ монастырѣ и праздникъ Св. Великомученика и Цѣлителя Памтелеимона въ Московскомъ Боголюбскомъ монастырѣ. По поводу изданія церковныхъ службъ и пѣснопѣвій. Освященіе храма въ селѣ Петровскомъ. Освященіе храма въ селѣ Щаповѣ. 25 лѣтній юбилей священника. Е. Н. Терповскій (некрологъ). Отъ правленія Коломенскаго духовнаго училища. Отъ Совѣта Братства Праведнаго Филарета.

МОСКВА, 14 АВГУСТА.

Прошлогоднимъ распоряженіемъ Епархіальнаго начальства предписано было открывать по возможности при всѣхъ церквахъ приходскія попечительства. Извѣстно, что въ Москвѣ и безъ того существуетъ множество благотворительныхъ учреждений, имѣющихъ своимъ прямымъ назначеніемъ разнообразную помощь бѣднымъ людямъ. Это обстоятельство, повидимому, слагаетъ съ московскихъ приходовъ заботу о недостаточныхъ ихъ членахъ. Однако же должна ли христіанская церковь стоять въ сторонѣ отъ лучшаго проявленія общественной жизни, или напротивъ — принимать въ развитіи ея живительное участіе? Существо дѣла, здравый смыслъ, исторія первыхъ вѣковъ Вселенской, а также и нашей Отечественной церкви даютъ намъ на этотъ вопросъ положительный отвѣтъ. Въ самомъ дѣлѣ, высокому дѣлу, какова возвѣщенная намъ христіанствомъ дѣятельная любовь къ ближнему, свойственны и возвышенныя средства. Святое дѣло общественной самопомощи должно получать для себя освященіе отъ источника святости — церкви. Такъ оно и было у первенствующихъ христіанъ, когда вѣрующіе сами приносили къ ногамъ апостоловъ свое имущество для распредѣленія его между нуждающимися. Непосредственные преемники апостоловъ древніе епископы также были рачительными попечителями бѣдныхъ. Но съ теченіемъ времени епархіальная и приходская благотворительность обособилась и стала совершенно отдѣльною отъ общественной. Высочайше утвержденное положеніе о приходскихъ попечительствахъ 1864 г. ввело, правда, въ кругъ заботъ приходскаго духовенства и заботу о нуждахъ народа, но оно представляетъ все дѣло свободной инициативы самихъ священниковъ. Является во-

прось: надлежитъ ли потребность возстановлять теперь прежній, уже отжившій и многими забытый порядокъ? Призвано ли духовенство при нынѣшнемъ порядкѣ вещей принимать непосредственное участіе въ дѣлахъ общественной благотворительности?

Въ наше время нерѣдко можно слышать жалобы на отчужденность духовенства отъ прихожанъ, на отсутствіе общихъ нравственныхъ интересовъ между пастырями и пасомыми, наконецъ на разрозненность и самихъ прихожанъ, какъ частей одной единицы — прихода. Нѣкоторые изъ этихъ заявленій имѣютъ значительную долю правды. Правда, что въ новыя времена живая связь между духовенствомъ и обществомъ довольно ослабѣла. Для духовенства вѣрнѣйшимъ способомъ выйти изъ замкнутости на путь общественной дѣятельности можетъ служить участіе въ дѣлахъ общественнаго благотворенія. Первое условіе успѣшности пастырскаго вліянія на прихожанъ составляетъ довѣріе ихъ къ личности пастыря. Но для этого не достаточно одного священнаго сана, а нужна еще личная дѣятельность пастыря, видимо для всѣхъ вскрывающая его доброе расположеніе и дѣйствительную ревность о благѣ пасомыхъ. Только любовь пастыря, выражающаяся въ непрерывномъ и добровольномъ участіи его въ положеніи страждущихъ, вызываетъ любовь и довѣріе къ нему со стороны прихожанъ. Когда общество убѣдится, что духовенство готово заботиться о немъ въ лицѣ меньшихъ его братьевъ, тогда, быть можетъ, возвратитъ ему свое довѣріе, которое въ свою очередь откроетъ доступъ широкому пастырскому вліянію. Въ настоящемъ случаѣ самое близкое дѣло для духовенства — приходскія попечительства, съ нихъ то и нужно духовенству начать свою общественную дѣятельность.

Но посмотримъ, какую роль могутъ играть приходскія попечительства среди другихъ благотворительныхъ учреждений и обществъ столицы. Всякій, кто обращалъ

сколько-нибудь вниманія на состояніе благотворительности г. Москвы, вѣроятно, согласится, что результаты этой дѣятельности далеко не соответствуютъ вызывающимъ ее нуждамъ. При множествѣ имѣющихся въ Москвѣ богадѣлень и пріютовъ старости, въ ней все-таки остается не мало такихъ лицъ, которыя, на самомъ дѣлѣ нуждаясь въ посторонней помощи, не находятъ ея въ общественной благотворительности. Едва ли менѣе дряхлыхъ и увѣчныхъ нуждаются часто въ помощи лица, временно лишенные возможности работать, для которыхъ необходима только небольшая матеріальная и нравственная поддержка. Сюда относятся раззорившіяся семьи, преимущественно вдовы съ малолѣтними дѣтьми. Своевременная помощь такимъ бѣднякамъ и можетъ быть оказываемая только приходскими попечительствами. Впрочемъ и помимо этихъ лицъ остается еще много, которымъ общественная благотворительность остается чуждою. Въ настоящее время вовсе не составляетъ рѣдкости то явленіе, когда совершенно безпомощная старуха цѣлые десятки лѣтъ ожидаетъ для себя призрѣнія. Главная причина этому заключается въ томъ, что благотворительныя заведенія теперь наполняются безъ надлежащаго разбора матеріальнаго и физическаго состоянія призываемыхъ лицъ; равнымъ образомъ и денежныя пособія раздаются безъ строгаго соображенія со степенью бѣдности просящихъ. Къ сожалѣнію, и въ сферѣ благотворительности получила значительную силу въѣзшая у насъ во всѣ виды общественной жизни и службы, такъ называемая, протекція или рекомендація. Съ другой стороны такія общества, какъ напр. Человѣколюбивое, по обширности круга своей дѣятельности; не имѣютъ достаточно способностей удостовѣряться въ дѣйствительномъ положеніи лицъ, просящихъ вспоможенія. Между тѣмъ такой порядокъ производитъ деморализующее вліяніе на нѣкоторыхъ. Съ одной стороны онъ легко снимаетъ съ непочтительныхъ, хотя и самостоятельныхъ дѣтей заботу о своихъ престарѣлыхъ родителяхъ, а съ другой—развиваетъ попрошайничество. Многіе изъ хожденія по благотворительнымъ обществамъ дѣлаютъ для себя такое же ремесло, какъ нищій изъ стоянія при церковныхъ дверяхъ. Но приходскія попечительства, по самымъ условіямъ своего существованія, обладаютъ всеми данными для того, чтобы безошибочно опредѣлить, кто изъ бѣдныхъ и въ какой степени нуждается въ пособіи. Каждое такое попечительство имѣетъ свой незначительный территориальный кругъ дѣйствія; попечитель хорошо знаетъ всѣхъ своихъ бѣдныхъ, знаетъ причины бѣдности каждаго и поэтому легко и безошибочно можетъ употребить тѣ мѣры, которыя въ состояніи вывести бѣдняка изъ безпомощности. Черезъ приходскую благотворительность не можетъ пройти безъ помощи дѣйствительно нуждающійся, а вмѣстѣ съ тѣмъ чрезъ нее не можетъ проскользнуть и ложная бѣдность съ попрошайничествомъ, напрасно заѣдающія теперь средства благотворительности. Вотъ почему представляется крайне желательнымъ, чтобы къ приходскимъ попечительствамъ обращались за необходимыми справками тѣ общества, которыя сами не имѣютъ возможности и вѣрныхъ средствъ собирать предварительныя свѣдѣнія о просятеляхъ. Такое содѣйствіе приходскихъ братствъ значительно облегчитъ одну изъ труд-

нѣйшихъ задачъ современной благотворительности, стремящейся помогать только истинно нуждающимся. Оно сократитъ громадное количество безосновательныхъ просьбъ о пособіи, положительно наводняющихъ собою такія общества, каково Человѣколюбивое и др. Взамѣнъ этого и крупныя общества общей или специальной благотворительности должны придти на помощь приходскимъ попечительствамъ, помѣщая въ свои заведенія тѣхъ бѣдныхъ, которыхъ приходскія общества, по самому свойству своему или по недостаточности средствъ, не могутъ имѣть на своемъ попеченіи. Вообще весьма желательно, чтобы между обществами, дѣйствующими, на почвѣ благотворительности, установилось взаимообщеніе, чтобы завязались между ними отношенія, основанныя на примѣненіи столь плодотворнаго во всякой дѣятельности принципа раздѣленія труда.

#### ПАСТЫРСКОЕ ВРАЗУМЛЕНІЕ СТАРООБРЯДЦАМЪ.

Въ кievскихъ газетахъ напечатано пастырское посланіе высокопреосвященнаго Платона, митрополита кievскаго и галицкаго, къ глаголемымъ «старообрядцамъ». Своимъ происхожденіемъ оно обязано тому глубоко прискорбному и не отрадному факту, что во время общерусскаго всенароднаго празднества по случаю 900-лѣтія крещенія Руси въ вѣру Христову никто изъ глаголемыхъ старообрядцевъ не только не присутствовалъ на празднествахъ въ славномъ городѣ Кіевѣ, но и не проявилъ гдѣ-бы то ни было своего участія въ этомъ празднествѣ въ той или другой формѣ.

Корреспонденты, сообщая свѣдѣнія о состоявшихся въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи юбилейныхъ празднествахъ въ знаменательные іюльскіе дни, вовсе умалчивали объ откликахъ на эти празднества со стороны нашихъ старообрядцевъ и сектантовъ. И это не потому, что корреспонденты желали намеренно игнорировать старообрядческій міръ, а просто на просто потому, что старообрядцы сами себя откололи въ эти дни, отъ много-милліонной семьи православнаго русскаго народа и покрытые непроницаемыми бронями фанатическаго невѣжества, сами не захотѣли быть участниками въ общей радости русскаго народа.

Новое подтвержденіе факту подобнаго отщепенія старообрядцевъ отъ семьи православнаго русскаго народа мы находимъ въ упомянутомъ выше пастырскомъ посланіи высокопреосвященнаго Платона. «Къ сожалѣнію, никто изъ васъ глаголемые «старообрядцы»,—торжественно свидѣтельствуетъ маститый іерархъ нашей церкви—не принималъ участія въ торжествѣ нашемъ по случаю помянутаго событія, и я не слыхалъ, чтобы вы гдѣ-нибудь праздновали это событіе. Что это значитъ? Если вы дѣйствительно «старообрядцы и старовѣры», какъ любите называть себя, то вамъ надлежало праздновать съ нами введеніе въ Россію той вѣры Христовой, которая принята была предками нашими при св. князѣ Владимірѣ, ибо эта вѣра есть древнѣйшая изъ всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, существующихъ въ Россіи, притомъ самая истинная, благодатная и душеспасительная Христова вѣра. Почему-же вы не праздновали съ нами введенія такой вѣры въ наше отечествѣ? Не потому-ли, что не хотите имѣть общенія съ нашею церковію по неприязни къ намъ—православнымъ?—Если такъ, то я скажу вамъ, что вы очень не хорошо дѣлаете, что питаете неприязнь

къ намъ—православнымъ, ибо Господь заповѣдалъ ученикамъ своимъ любить всѣхъ людей, даже и враговъ (Матѳ. 5, 43—48), а мы не враги ваши, но соотчичи и братія во Христв; сважу и то что вы напрасно удалаетесь отъ общенія въ вѣрѣ съ нашею св. церковію,—къ этому вы не имѣете никакой основательной причины. Если вы не видите сего, то я объясню вамъ это вкратцѣ».

Указавъ затѣмъ на единство вѣры и исповѣданія и выяснивъ неосновательность уклоненія старообрядцевъ отъ православной церкви изъ за нѣкоторыхъ частныхъ богослужебнаго чина и изъ за перетолкованія старообрядцами нѣкоторыхъ мѣропріятій православной русской церкви,—престарѣлый архипастырь такъ взываетъ къ заблуждающейся и упорствующей совѣсти старообрядцевъ: «Я, восьмидесяти-пятилѣтній старецъ, стоящій одною ногою во гробѣ, и служитель Божій, обязанный поучать другихъ истинѣ, не могу обманывать васъ, а тѣмъ паче внушать вамъ что нибудь худое. Послушайте же меня, или, лучше, послушайте Самаго Бога, призывающаго васъ чрезъ меня въ общеніе съ нашею церковію, и примиритесь съ нею. Для этого она не потребуетъ отъ васъ ничего, кромѣ сыновняго послушанія ей въ духовныхъ дѣлахъ, и дозволить вамъ тѣ обрядовыя особенности, которыми нынѣ отличается ваше богослуженіе отъ нашего, если вы не хотите оставить оныя для полного согласія съ нею во всемъ. Что же въ такомъ случаѣ можетъ препятствовать воссоединенію вашему съ святою нашею церковію?—Совершенно ничто... Между тѣмъ, сколько вы сдѣлаете добра, примирившись съ нею! Вы утѣшите эту общую мать нашу, искренно скорбящую о напрасномъ отчужденіи вашемъ отъ нея, и будете пользоваться всѣми правами вѣрныхъ чадъ ея; получите то, чего недостаетъ нынѣ для вашего спасенія, и сбросите съ себя постыдное имя «раскольниковъ»; прекратите ваши распри и раздѣленіе съ православными, весьма вредныя не только для нихъ и для васъ, но и для отечества нашего, по тому что они нарушаютъ спокойствіе и ослабляютъ крѣпость его (Мат. 12, 25); доставите великое удовольствіе добродушному Царю нашему, который, какъ истинно Благочестивѣйшій, искренно печется о преуспѣяніи православной Христовой вѣры въ нашемъ отечествѣ и мирномъ житіи всѣхъ подданныхъ Его во всякомъ благочестіи и чистотѣ (1 Тим. 2, 2). Вотъ сколько добра вы можете сдѣлать своимъ примиреніемъ съ нашею церковію! Если же вы не слушаете гласа, призывающаго васъ къ миру съ нею, но упорно будете оставаться въ непріязненномъ удаленіи отъ ней, то, со скорбію говорю,—горе вамъ!»

Старообрядческій міръ, коснѣющій въ своемъ невѣжествѣ и упорствующій въ своемъ заблужденіи, какъ извѣстно, слишкомъ безотчетно повинуется въ данномъ случаѣ своимъ слѣпымъ вождямъ, забывшимъ мудрую истину: *аще слѣпецъ слѣпца водитъ, оба падутъ въ яму*. Обращаясь къ этимъ послѣднимъ ревнителямъ старины, высокопреосвященный Платонъ въ своемъ посланіи говоритъ: «Въ особенности вамъ, именующіеся старообрядческими епископами, священниками и наставниками, надлежитъ позаботиться о воссоединеніи съ православною Христовою церковію, потому что вы болѣе виновны въ отдаленіи отъ нея, нежели другіе старообрядцы. Придите въ себя, покайтесь и принесите плоды, достойные покаянія. Доселѣ вы, подобно іудейскимъ книжникамъ и фарисеямъ, и сами не входили, и другимъ препятствовали войти въ составъ православной церкви Христовой ради извѣстныхъ преданій отцевъ вашихъ; а теперь послѣдуйте другому, лучшему примѣру—послѣдуйте апостолу

Павлу, который, будучи прежде неумѣреннымъ ревнителемъ отеческихъ его преданій, жестоко гналъ церковь Божию и опустошалъ ее, а потомъ, вразумленный Господомъ въ чудномъ видѣніи, не только самъ принялъ вѣру Христову, но еще ревностно благовѣствовалъ ее другимъ, былъ сильнымъ поборникомъ церкви Христовой и привелъ въ цѣдра ея множество евреевъ и язычниковъ. Вотъ примѣръ, достойный вашего подражанія. Поэтому и вы не только сами воссоединитесь съ православною нашею церковію, но примирите съ нею и другихъ глаголемыхъ «старообрядцевъ», находящихся подъ вашимъ руководствомъ. За это вы получите похвалу не отъ людей только, правовѣрныхъ христіанъ, но и отъ Бога, который даруетъ вамъ великую награду за достохвальное ваше дѣло; ибо Спаситель говоритъ: кто сотворитъ и научитъ другихъ творить заповѣданное Богомъ, тотъ великимъ наречется въ царствіи небесномъ (Матѳ. 5, 19); а Богъ заповѣдалъ намъ, между прочимъ, имѣть миръ и любовь между собою, единеніе въ вѣрѣ и неуклонное общеніе съ Его церковію».

Будемъ вѣрить и надѣяться, что глубоко искренній, сердечный и задушевный призывъ маститаго іерарха дойдетъ до глубины сердца глаголемыхъ старообрядцевъ и вразумитъ ихъ въ ихъ заблужденіи. Хотѣлось бы думать, что среди старообрядцевъ, вмѣстѣ съ фарисеями и лицемерами, находится огромное большинство искренно убѣжденныхъ людей, но пребывающихъ въ заблужденіи вслѣдствіе своего невѣдѣнія. Эти-то искренніе старообрядцы, по всей вѣроятности, и послушаютъ гласа нашего маститаго архипастыря, призывающаго ихъ къ свѣту Христовой истины. (С. О.).

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Празднованіе 900 лѣтія Крещенія Руси въ Варшавѣ.—О призрѣніи нищихъ въ сельскихъ и городскихъ обществахъ.—О надзорѣ надъ перестройками храмовъ.—Открытіе Епархіальнаго Братства Св. равноапостольнаго Князя Владиміра въ Екатеринбургѣ.—Отношеніе Русской Жидовской печати къ юбилею Крещенія Руси.—Способъ узнать подѣльный чай.

— Празднованіе 900-лѣтія крещенія русскаго народа началось въ церквахъ г. Варшавы съ вечера 14 іюля всенощнымъ бдѣніемъ, совершоннымъ по чину великихъ праздниковъ, съ чтеніемъ акаѳиста св. равноапостольному Князю Владиміру послѣ 6-й пѣсни канона. Въ Варшавскомъ кафедральномъ соборѣ во время всенощнаго бдѣнія, начавшагося, въ 6 часовъ вечера, Высокопреосвященный Леонцій Архіепископъ Холмско-Варшавскій въ сослуженіи съ шестью пресвитерами совершалъ литію съ благословеніемъ хлѣбовъ, пшеницы, вина и елея, выходилъ на средину церкви во время поліелейнаго пѣнія, помазывалъ богомольцевъ освященнымъ елеемъ и читалъ акаѳистъ Св. Владиміру, державы російскія просвѣтителю. 15 іюля въ Кафедральномъ соборѣ въ 10 часовъ утра началась литургія, совершонная Высокопреосвященнымъ Леонтіемъ въ сослуженіи шести пресвитеровъ, въ присутствіи временно-командующаго войсками округа генералъ-адъютанта графа Мусина-Пушкина, генераловъ, штабъ и оберъ-офицеровъ, не бывшихъ въ этотъ день въ строю, чиновъ гражданскаго вѣдомства и многочисленныхъ обоего пола богомольцевъ, сколько ихъ могъ вмѣстить соборъ. Во время причащенія священно-служащихъ произнесено слово.

Къ концу литургіи прибыли въ соборъ крестные ходы изъ всѣхъ Варшавскихъ церквей епархіальнаго и военнаго вѣдомствъ.

Хоругви и кресты запрестольные остались передъ папертью собора, а прибывшее духовенство вошло въ соборъ и приняло участіе въ молебствіи св. равноапостольному Князю Владимиру предъ великолѣпною иконою Просвѣтителя русскаго народа. По окончаніи молебствія все варшавское духовенство съ Архіепископомъ во главѣ въ свѣтлыхъ драгоцѣнныхъ облаченіяхъ двинулось крестнымъ ходомъ къ р. Вислѣ въ сопровожденіи многотысячной массы народа. Крестный ходъ двигался, среди разставленныхъ шпалерами войскъ, по улицѣ Медовой, по Краковскому Предмѣстью и Замковой площади, при чемъ хоры военныхъ музыкантовъ играли гимнъ «Коль славенъ нашъ Господь въ Сионѣ». Изъ Замковой площади крестный ходъ направился чрезъ дворъ бывшаго Королевскаго замка на площадь между Замкомъ и Вислой, гдѣ расположена была 3 гвардейская пѣхотная дивизія. Благодаря просвѣщенно-благочестивому усердію Варшавскаго Военнаго Начальства, для водоосвященія устроены были на плотяхъ у берега Вислы на пространствѣ нѣсколькихъ саженъ устланый краснымъ сукномъ помостъ и на немъ поставленъ былъ великолѣпный павильонъ въ видѣ изящной часовни въ Византійскомъ стилѣ. Сюда вошло все духовенство съ Архіепископомъ во главѣ, и здѣсь совершенно водоосвященіе по чину 1 августа. При первомъ погруженіи св. креста въ воду начались выстрѣлы изъ орудій поставленныхъ на противоположномъ берегу Вислы. По освященіи воды возглашены многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду и Высокопреосвященному Архіепископу Леонтію; затѣмъ возглашена вѣчная память усопшимъ Благовѣрнымъ Императорамъ и Императрицамъ, Царямъ и Царицамъ и всѣмъ ревнителямъ православной вѣры; наконецъ опять возглашено многолѣтіе правительствующему синклиту, военачальникамъ, градоначальникамъ, христіанскому воинству и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Затѣмъ Его Высокопреосвященство окропилъ св. водою всѣ бывшія тамъ воинскія знамена. Во все время водоосвященія, на Вислѣ въ нѣкоторомъ разстояніи отъ павильона стояли на якоряхъ пароходы, украшенные флагами, съ командами на палубахъ, а многотысячная масса народа занимала весь лѣвый тротуаръ Сѣзда и Александровскаго моста. Наконецъ крестный ходъ двинулся обратно и прибылъ въ Кафедральный соборъ. При частыхъ въ м. іюль проливныхъ дождяхъ, слава Богу, весь день 15-го іюля въ Варшавѣ была весьма благоприятная погода.

— Въ настоящее время въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ идутъ усиленные занятія для обсужденія вопроса о призрѣніи нищихъ въ сельскихъ и городскихъ обществахъ. По собранному Министерствомъ даннымъ, общее число нищихъ въ 71 губерніяхъ, областяхъ, градоначальствахъ и городахъ 293 450 человекъ обоого пола. По отношенію къ причинамъ порождающимъ нищенство преобладаетъ число нищихъ отъ причинъ постоянныхъ. Всѣхъ обществъ и учреждений правительственныхъ и частныхъ имѣющихъ цѣлью содѣйствіе призрѣнію нищихъ 641, а заведеній 1.515. Изъ свѣдѣній доставленныхъ о суммахъ расходуемыхъ земствами и городскими управленіями на призрѣніе нищихъ, независимо отъ содержанія разныхъ богоугодныхъ заведеній, оказывается что расходуется ежегодно около 300 тыс. руб. Частная благотворительность проявляется въ формѣ раздачи нищимъ милостыни на руки деньгами, вещами и съѣстными припасами. Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, помимо этого, обычаемъ установлено давать нищимъ обѣдъ въ дни похоронъ и поминовенія. Благотворительность духовнаго вѣдомства выражается выставкой въ церквахъ кружекъ для сбора пода-

ній. Въ составленномъ, на основаніи помянутыхъ данныхъ, докладѣ сгруппированы свѣдѣнія о способахъ призрѣнія немощныхъ принадлежащихъ къ дворянству, духовенству и не приписанныхъ ни къ какому обществу.

— По словамъ «С. Петербургскихъ Вѣдомостей» вскорѣ предполагается усилить надзоръ надъ перестройками храмовъ, съ цѣлью прекращенія искаженій допускаемыхъ при реставраціи въ храмахъ. Съ этою цѣлью, каждый изъ членовъ попечительства будетъ пользоваться правомъ призывать на совѣщанія опытныхъ художниковъ и специалистовъ-ремесленниковъ. Только послѣ единогласнаго одобренія всѣхъ членовъ попечительства, проектъ предполагаемыхъ работъ и способъ веденія этихъ работъ получаютъ утвержденіе отъ подлежащихъ властей. Въ случаѣ же неодобренія, хотя бы со стороны одного только члена попечительства, вопросъ поступаетъ на разсмотрѣніе специалистовъ, которые, въ данномъ случаѣ, избираются совмѣстно консисторіей и губернскими властями. Кромѣ того, въ этотъ проектъ введены параграфы предписывающіе членамъ попечительства болѣе ответственный надзоръ надъ всѣмъ церковнымъ имуществомъ.

— Въ Екатеринославѣ, въ память 900-лѣтія крещенія Руси, 15-го іюля, открыто Епархіальное Братство св. Владимира. По уставу Братство имѣетъ цѣлью содѣйствовать распространенію грамотности и религіозно-нравственному просвѣщенію православныхъ христіанъ въ предѣлахъ Екатеринославской епархіи. Для этой цѣли братство должно объединить и восполнить дѣятельность уже существующихъ въ епархіи учреждений, имѣющихъ болѣе спеціальныя задачи, а именно: повсемѣстное распространеніе церковно-приходскихъ школъ, виѣбогослужебныхъ собесѣдованій церковныхъ пастырей съ народомъ, устройство церковныхъ библиотекъ, книжныхъ складовъ, развитіе церковнаго пѣнія, обезпеченіе успѣховъ въ борьбѣ съ мѣстнымъ сектанствомъ. Средства Братства состоятъ изъ взносовъ членовъ Братства, которые раздѣляются на пожизненныхъ, дѣйствительныхъ и членовъ-соревнователей. Пожизненными членами именуются, внесшіе единовременную сумму не менѣе 100 р. Дѣйствительными членами Братства именуются лица, вносящіе въ кассу Братства ежегодно не менѣе пяти рублей. Членами-соревнователями именуются лица, вносящіе въ братскую кассу менѣе пяти рублей, а также жертвующія на значительную сумму книгами и другими вещами. Почетными членами своими Братство, по разрѣшенію Общаго Собранія, признаетъ тѣхъ, кои оказали особенныя услуги Братству своими трудами и нравственнымъ вліяніемъ, или же значительными пожертвованіями. На всѣхъ членахъ Братства лежитъ нравственное обязательство содѣйствовать осуществленію цѣлей Братства всѣми средствами, матеріальными и духовными.

— Русская жидовская печать отнеслась къ недавнему юбилею крещенія Россіи по своему. Главный жидовскій органъ не постѣснился даже упрекнуть св. князя Владимира за то, что онъ принялъ православіе, а не еврейскую вѣру, хотя, по соображеніямъ этого органа, православіе имѣло не больше правъ на вниманіе св. Владимира, чѣмъ еврейская вѣра. Если жида не постѣснились сказать это въ Петербургѣ, то можно себѣ представить, чего наговорили они на столбцахъ принадлежащихъ имъ вѣнскихъ и пестскихъ газетъ, имѣющихъ возможность выражать свою ненависть къ Россіи безъ всякихъ стѣсненій! Даже издающаяся въ Австріи нѣмецкая газета «Vaterland», обратила вниманіе на злобныя выходы жидовскихъ газетъ по поводу юбилея крещенія Россіи, какъ на нѣчто особенно бросающееся въ глаза. Это еврейское озлобленіе, вызванное нашимъ

юбилейнымъ празднествомъ, лучше всякихъ разсужденій поясняетъ, что православіе, между прочимъ, охраняетъ Россію и отъ жидовскаго натиска. Понятно, почему евреи всѣхъ странъ оказываются въ данномъ случаѣ такъ солидарны. (Нов. Вр.).

— Завѣдвающимъ Одесской химическою станціей профессоръ А. А. Вериго установленъ до крайности упрощенный способъ изслѣдованія кѣмъ угодно спитаго и подкрашеннаго чая: взять щепотку чая, положить въ стеклянную пробирку или, вообще, маленькій сосудъ, влить туда немножко холодной воды и взболтнуть: настоящий чай очень слабо окраситъ воду, между тѣмъ какъ отъ подкрашеннаго получится тотчасъ крѣпкій настой; затѣмъ вскипятить оба сорта и снова охладить, и тутъ то обнаружится вся разница: фальсифицированный чай, еще крѣпче настоявшись, будетъ, все-таки, оставаться прозрачнымъ; чистый же чай сдѣлается мутнымъ, какъ будто подернутый молокомъ; это послѣднее явленіе происходитъ отъ выдѣленія дубильной кислоты (теина), которая въ поддѣльномъ чаѣ, конечно, совершенно отсутствуетъ; настой поддѣльнаго чая, послѣ этого, остается неизмѣннымъ, какимъ манипуляціямъ ее ни подвергать.

### МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

СВѢДѢНІЯ О МИССИОНЕРСКОЙ ДѢЯТЕЛЬНОСТИ ВЪ ЕНИСЕЙСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 1887-й ГОДЪ \*).

Въ Енисейской епархіи насчитывается до 43 тысячъ инородцевъ, населяющихъ ея окраины—сѣверную и южную. Всѣ почти они, за исключеніемъ 2-хъ тысячъ, просвѣщены св. крещеніемъ; но уровень ихъ религіозно-правственнаго просвѣщенія такъ низокъ, что большая часть ихъ только по названію христіане. Нѣтъ сомнѣнія, что они вѣрятъ въ Бога, искренно чтутъ нѣкоторые христіанскіе праздники, наприм. Богоявленіе Господне, день св. Николая (послѣдній по преимуществу); но въ тоже время преданы шаманамъ, боятся ихъ и вѣрятъ въ ихъ кудесничества. Такимъ образомъ задача миссіонеровъ—священниковъ инородческихъ приходовъ заключалась въ утвержденіи инородцевъ въ православной вѣрѣ, въ распространеніи между ними понятій о ней, привитіи имъ христіанскихъ обычаевъ и въ освобожденіи ихъ отъ языческихъ суевѣрій и вліянія шамановъ. Сія важная задача священниками выполнялась по возможности добросовѣстно. Посѣщая кочевья своихъ прихожанъ, священники неопустительно учили ихъ первымъ и главнымъ истинамъ вѣры и благочестія христіанскаго, располагая ихъ прежде всего къ исполненію важнѣйшихъ обязанностей—исповѣди и св. Таинъ причащенія и въ тоже время показывая пустоту и нелѣпость ихъ шаманскихъ вѣрованій; и труды миссіонеровъ не были напрасны. Число говѣющихъ инородцевъ, годъ отъ году увеличивается въ значительной степени, въ особенности когда причты стали отправлять великопостныя богослуженія на мѣстахъ жительства инородцевъ, въ болѣе людныхъ улусахъ и служить для причастниковъ литургіи на подвижныхъ антимицахъ, (въ 1887 г. въ четырехъ приходахъ минусинскаго округа исповѣдавшихся и причастившихся было обоого пола до 2½ тысячъ). Въ нѣкоторыхъ приходахъ увеличивается и число браковъ, освящаемыхъ церковію, и погребеніе умершихъ по христіанскому обряду.

Но главнымъ двигателемъ религіозно-правственнаго просвѣ-

щенія, преимущественно въ Минусинскомъ и Ачинскомъ округахъ, гдѣ сосредоточено и самое большое число кочевниковъ, признается школа и приготовленіе катихизаторовъ изъ среды самихъ инородцевъ. Въ 1886 г. епархіальный преосвященный, въ виду учрежденія на первый разъ одной миссіонерской школы въ самомъ многолюдномъ инородческомъ приходѣ Усть-Эсинскомъ, вошелъ въ сношеніе съ начальникомъ Алтайской миссіи, преосв. Макаріемъ, о командированіи благонадежнаго и правоспособнаго изъ Алтайскихъ инородцевъ на должность учителя-катихизатора Усть-Эсинской школы. Вслѣдствіе этого сношенія, въ сентябрѣ мѣсяцѣ 1887 г. явился и съ октября началъ ученіе въ названной школѣ учитель Чисмочаковъ (инородецъ), по отзыву мѣстнаго священника съ замѣтнымъ успѣхомъ; учениковъ въ этой школѣ обучается 24 мальчика и 6 дѣвочекъ. Можно надѣяться, что, при Божіей помощи, Усть-Эсинская школа послужитъ рассадникомъ просвѣщенія для многочисленнаго населенія Сагайскихъ, Уйбатскихъ, и Юсскихъ степей.

Нужно замѣтить, что Сагайцы и Качинцы изъ всѣхъ инородцевъ Енисейской губерніи имѣютъ большую склонность къ грамотности, и даже стремленіе къ образованію, чего нельзя сказать о Кызыльцахъ, а тѣмъ болѣе о всѣхъ Туруханскихъ инородцахъ. Многіе Сагайскіе и Качинскіе степняки отдають дѣтей своихъ въ разныя школы сельскія, городскія, учительскую семинарію и гимназію. Кызыльскіе же инородцы до послѣдняго времени, не смотря на безпрестанныя наставленія священниковъ, уклонялись имѣть у себя какія бы то ни было училища, отъзаваясь или бѣдностію, или, и главнымъ образомъ, боязнію лишить своего, относительно воинской повинности, привилегированнаго положенія и умноженіемъ съ распространеніемъ грамотности разныхъ мірскихъ повинностей. Разъясненія епархіальнаго Архіерея и начальника губерніи возникшихъ у инородцевъ недоразумѣній на счетъ грамотности убѣдили ихъ наконецъ къ составленію приговора объ учрежденіи въ селѣ Покровскомъ (Чебакахъ) церковно-приходской школы, которая нынѣ, благодареніе Богу, и открыта въ общественномъ домѣ, гдѣ теперь обучаются 15 мал. и 3 дѣв. Что касается Туруханскихъ инородцевъ, то они если и соглашаются отдать мальчика въ ученіе, то непременно за плату, т. е. какъ бы продають свое дитя. Впрочемъ, если сопоставить жизненныя условія сѣверныхъ и южныхъ инородцевъ, то само собою будетъ понятно не одинаковое отношеніе къ просвѣщенію тѣхъ и другихъ. Минусинскіе и Ачинскіе инородцы, живя полусѣдло, вблизи русскаго населенія и въ одинаковыхъ съ нимъ климатическихъ условіяхъ, частовременно сносятся съ нимъ по разнымъ случаямъ, умѣли оцѣнить преимущество осѣдой и (относительно) культурной жизни и проявляютъ наклонность къ обрусѣнію; Туруханскіе же, за предѣлами своей тундры, не видятъ ничего привлекательнаго и при постоянныхъ передвиженіяхъ за своими оленями, въ суровой борьбѣ за свое существованіе, не имѣютъ свободнаго времени не только на развитіе духовныхъ потребностей, но даже на размышленіе или раздумье о какой нибудь перемѣнѣ къ лучшему своей жизни.

Для большаго подъема и лучшаго развитія миссіонерскаго дѣла въ Енисейской епархіи не достаетъ одного—особыхъ миссіонеровъ, знающихъ вполнѣ инородческія языки. Мѣстный миссіонерскій комитетъ дѣлаетъ нынѣ попытки образовывать изъ мѣстныхъ инородцевъ таковыхъ людей, способныхъ къ миссіонерской дѣятельности, помѣстивъ двухъ малолѣтнихъ остяковъ въ духовное училище и разсчитывая вмѣстѣ на взятыхъ преосвящ. Макаріемъ въ Бійское катихизаторское училище трехъ минусин-

\*) Енисейскія Епарх. Вѣд. № 8—9—1888 г. — изъ отчета о м. дѣятельности въ Енис. еп. за 1887 г.

ских инородцевъ; но это только попытки и дѣло будущаго.

Въ доставленныхъ миссіонерами-священниками Минусинскаго округа отчетахъ за 1887-й годъ отмѣченъ фактъ, что посѣщеніе лѣтомъ этого года приходоу ихъ преосвященными Енисейскимъ и Бійскимъ (начальникомъ Алтайской миссіи) и служеніе, а также и собесѣдованіе на инородческомъ языкѣ произвело на всѣхъ инородцевъ самое отрадное и во многихъ отношеніяхъ благотворное впечатлѣніе. Такъ Усть-Фыркальскій священникъ Даниловъ пишетъ, что «когда инородцы услышали церковное чтеніе и пѣніе на своемъ языкѣ, радостному удивленію и восторгу ихъ, казалось, не предвидѣлось конца. Живой интересъ, съ какимъ инородцы отнеслись къ бесѣдамъ и богослуженію на инородческомъ языкѣ, свидѣтельствуетъ, что сердца ихъ представляютъ благопріятно подготовленную почву для принятія добраго нравственнаго сѣмени; а восторженные отзывы и разговоры объ этихъ бесѣдахъ и богослуженіи, не прекращающіеся по сіе время, показываютъ, что оставленные ими въ сердцахъ инородцевъ впечатлѣнія очень сильны и не были чувствомъ мимолетнымъ. По силѣ и живучести этихъ впечатлѣній, съ увѣренностію можно рассчитывать и надѣяться, что введеніе постоянного богослуженія на инородческомъ языкѣ могло бы значительно способствовать возвышенію общаго уровня религіозно-нравственнаго состоянія инородцевъ». Поэтому миссіонеръ сей находитъ возможнымъ сдѣлать опытъ отправленія богослуженія для своихъ прихожанъ на шорскомъ нарѣчій. Тоже свидѣтельствуетъ въ отчетѣ своемъ и Усть-Эсинскій священникъ Н. Катановъ. Онъ пишетъ, что «богослуженіе, совершенное 2-го и 3-го августа преосв. Макаріемъ на инородческомъ нарѣчій въ Усть-Эсинской и Таштынской церквахъ, произвело на инородцевъ весьма отрадное впечатлѣніе». Самъ онъ, Катановъ, сопровождая преосвященнаго чрезъ всѣ инородческія селенія и улусы, какъ природный Сагайскій инородецъ, имѣлъ благопріятный случай познакомиться съ способомъ перевода церковнославянскаго языка на инородческій и съ произношеніемъ нѣкоторыхъ молитвословій и эктеній на нарѣчій своихъ прихожанъ и что въ настоящее время при богослуженіяхъ и требоисправленіяхъ онъ, съ разрѣшенія своего архипастыря, уже произноситъ эктени на языкѣ своихъ пасомыхъ и говоритъ имъ на ономъ краткія наставленія. «Живое же участіе въ семъ дѣлѣ преосвщ. Макарія»,—пишетъ онъ,—«останется навсегда въ душѣ нашей».

Послѣ живой устной инородческой рѣчи при служеніи и бесѣдахъ о вѣрѣ, возникла между инородцами и потребность въ родственной литературѣ, или въ книгахъ, переведенныхъ на инородческое нарѣчье. Вышеупомянутый священникъ Даниловъ въ отчетѣ своемъ, между прочимъ пишетъ, что, когда по полученіи изъ комитета «шорскаго букваря», «указанія пути въ царствіе небесное» и «свящ. исторіи В. и Н. завѣта» на шорскомъ нарѣчій, онъ сдѣлалъ опытъ чтенія изъ нихъ ближайшимъ инородцамъ и далъ по экземпляру грамотнымъ инородцамъ Николаю и Степану Коковымъ,—вѣсть о семъ съ поразительною быстротою разнеслась по всему приходу и тутъ со всѣхъ сторонъ стали стекаться къ нему инородцы съ просьбами снабдить ихъ «татарскими книжками». При маломъ количествѣ присланныхъ экземпляровъ,—такъ какъ выслано по 20 экземпляровъ каждаго названія,—просьбы эти могли быть удовлетворены далеко не всѣ. При раздачѣ книжекъ ему пришлось давать предпочтеніе тѣмъ, въ рукахъ которыхъ онъ могли принести большую пользу. Для этого каждому просящему онъ самъ прочитывалъ и его заставлялъ прочитывать по нѣскольку статей

изъ этихъ книжекъ, и когда оказывалось, что онъ читаетъ удовлетворительно и прочитанное понимаетъ, давалъ ему книжки съ наставленіемъ, чтобы читалъ какъ можно чаще и другихъ приглашалъ для слушанія чтенія. Относительно пригодности для своихъ прихожанъ шорскихъ книжекъ, священникъ Даниловъ въ отчетѣ своемъ высказался, что хотя шорское нарѣчье и не вполне тождественно съ нарѣчьемъ его прихожанъ (качинцевъ), но и не такъ велико различіе между ними, чтобы присланныя книжки не могли быть понимаемы. Составляя два нарѣчія одного и того же татарскаго языка, шорское нарѣчье и нарѣчье его прихожанъ имѣютъ между собою родство и сходство, различіе же между ними гораздо меньше, чѣмъ между русскимъ разговорнымъ языкомъ и славянскимъ, на которомъ напечатаны наши богослужебныя книги. Напечатанныя буквами русскаго алфавита, въ которомъ не имѣется буквъ для выраженія нѣкоторыхъ звуковъ инородческаго нарѣчія, шорскія книжки на первый взглядъ показываютъ различіе между обоими нарѣчьями гораздо больше, чѣмъ оно есть на самомъ дѣлѣ; но, при ближайшемъ ознакомленіи съ этими книжками, оказывается, что различіе это болѣе кажущееся, чѣмъ дѣйствительное. Если книжки эти будутъ читать человекъ, совершенно незнакомый съ инородческимъ нарѣчьемъ, то чтеніе его, при соблюденіи русскаго произношенія, будетъ непонятно для инородцевъ; если же будетъ читать человекъ знающій инородческій языкъ, то онъ, въ нужныхъ случаяхъ, замѣняя произношеніе нѣкоторыхъ русскихъ буквъ звуками, соответствующими характеру инородческаго нарѣчія, сдѣлаетъ чтеніе понятнымъ для всякаго инородца, въ чемъ онъ, свящ. Даниловъ, убѣдился личнымъ опытомъ.

Въ селеніи Верхнеусинскомъ, населенномъ преимущественно раскольниками разныхъ сектъ, съ открытій православнаго прихода, въ видахъ большаго воздѣйствія на раскольниковъ, открыта церковно-приходская школа, существующая при пособіи въ 180 р. изъ средствъ комитета. Изъ отчета о состояніи этой школы видно, что въ отчетномъ году въ ней обучалось 22 мал. и 3 дѣв. Изъ мальчиковъ 10 дѣти раскольниковъ поповцевъ-претивоокружниковъ, принимающихъ, такъ называемую, австрійскую лжеіерархію. По народности ученики всѣ русскіе, исключая одного мальчика и одной дѣвочки, родители коихъ ясачные инородцы вѣдомства сагайской степной думы и одного мальчика урянхайца или сойота. Поступившіе съ осени 1887 г. составляютъ 1-е отдѣленіе и уже умѣютъ читать, хотя не очень бойко, гражданскую печать, познакомились съ начертаніемъ цифръ и употребленіемъ ихъ въ небольшихъ числахъ; довольно удовлетворительно пишутъ отдѣльныя слова и небольшія предложенія. Ученики 2-го отдѣленія, кромѣ слушанія рассказовъ изъ свящ. исторіи и объясненія молитвъ, знакомятся съ богослуженіемъ и катихизисомъ, удовлетворительно читаютъ и поютъ на клиросѣ. На урокахъ русскаго языка, въ предѣлахъ программы, изучаютъ грамматическія правила, пишутъ подъ диктовку и заучиваютъ на память небольшія статьи; по ариметикѣ изучаютъ первыя четыре дѣйствія и ознакомлены съ употребленіемъ торговыхъ счетовъ и русскими мѣрами. Преподавателями въ школѣ состоятъ священ. Тыжновъ и псаломщикъ Суховскій.

Для содѣйствія дѣлу распространенія православія между язычествующими и утвержденія въ вѣрѣ новопросвѣщенныхъ существуетъ съ 1871 г. Енисейскій епархіальный комитетъ православнаго миссіонерскаго общества подъ предѣлательствомъ

Епархіального Преосвященнаго. Число членовъ Комитета м. о., сдѣлавшихъ членскіе взносы, въ 1887 г. было 63.

Денежныя средства Комитета весьма скудны, какъ видно изъ слѣдующихъ цифръ: къ 1887 году оставалось всѣхъ комитетскихъ суммъ 4087 р. 4 к.; въ 1887 г. поступило членскихъ взносов, кружечныхъ сборовъ, % и единовременныхъ пожертвованій 777 р. 26 к. между тѣмъ по смѣтѣ на 1887 г. расходовъ на нужды миссіи исчислено 1405 р. Поэтому предположенія смѣты и не могли быть выполнены своевременно и произведены расходы въ 1887 г. только на сумму 629 р. 5 к.; остальные смѣтные расходы должны были произвестись въ семь 1888 г. изъ поступленій членскихъ взносов и кружечныхъ сборовъ на распространіе православія, что въ настоящее время и исполнено уже.

Въ отчетномъ году просвѣщено св. крещеніемъ взрослыхъ инородцевъ муж. 33, женск. 38, всего 71 человекъ.

### ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Поздравительная Телеграмма Епископа Штроссмайера по поводу 900 лѣтія Крещенія Руси.—Ожесточеніе противъ епископа Венгерской печати.—Беспорядки въ Софійскомъ соборѣ, въ Болгаріи, 15 іюля.—Панская податливость.

— На имя ректора Императорскаго университета св. Владимира получена отъ епископа Штроссмайера слѣдующая телеграмма по поводу юбилея:

«Честь имѣю съ искреннѣйшею радостію присоединиться къ сегодняшнему вашему торжеству. Наслѣдіе святаго Владимира— святая вѣра, есть воскресеніе и жизнь, свѣтъ и слава для великаго Русскаго народа. Богъ да благословитъ Россію, да позволитъ ей живою вѣрой, образцовой жизнью, съ Божіею помощію и христіанскимъ героизмомъ, при всѣхъ прочихъ своихъ задачахъ исполнить и ту величественную міровую задачу, предназначенную ей Богомъ. Вотъ искреннія желанія сердца моего. Прошу—будьте выразителемъ этихъ чувствъ предъ остальными братьями, коихъ дружески поздравляю и отечески благословляю. Штроссмайеръ епископъ».

— Венгерская печать яростно нападаетъ на епископа Штроссмайера за посланное имъ въ Кіевъ письмо по случаю празднованія девятисотлѣтія крещенія Руси. Пештскія газеты находятъ поступокъ его антипатріотичнымъ и удивляются, какъ это католическому духовному лицу могло придти въ голову посылать поздравленіе по поводу православнаго праздника. Особенно негодуетъ на Штроссмайера «Nemzet», органъ министра-президента Тиссы. Ожесточеніе мадьярской печати по поводу признанія Штроссмайеромъ «всемірной миссіи» Россіи рѣшительно не знаетъ предѣловъ. «Nemzet», призывая на голову епископа панслависта суровыя кары, въ заключеніе говоритъ: «Если ему такъ близко къ сердцу лежитъ *всемірная миссія* Россіи, то онъ можетъ идти въ Кіевъ или въ Сибирь. Его телеграмма доказываетъ, что онъ не есть ни хорватскій патріотъ, ни католическій архипастырь, ни вѣрный и дояльный сынъ своего отечества».

Только одна вѣнская газета, Neues Wiener Tagblatt, дѣвила примѣръ безпристрастія: она командировала одного изъ своихъ сотрудниковъ въ Діаковаръ, поручивъ ему попросить у епископа Штроссмайера объясненія его образа дѣйствія съ тѣмъ чтобы напечатать эти объясненія и положить конецъ лжетолкованіямъ столь компрометирующимъ его патріотизмъ. Въмѣсто Штроссмайера газетнаго корреспондента принялъ про-

тоіерей Рачки, президентъ Южнославянской Академіи Наукъ, выразивши согласіе дать надлежащее объясненіе согласно порученію данному ему самимъ епископомъ.

Самъ епископъ Штроссмайеръ и лица близко окружающія его, по словамъ г. Рачки, крайне удивлены сенсацией вызванной поздравительною телеграммою посланною въ Кіевъ. Во всѣхъ своихъ публичныхъ заявленіяхъ, какъ и пастырскихъ посланіяхъ, епископъ Штроссмайеръ всегда высказывался за сближеніе съ греко-православною церковью. Этотъ его образъ мыслей не только извѣстенъ Ватикану, но и достаточно оцененъ тамъ и одобренъ. Панская энциклика Grande unius выражаетъ и стремленіе Куріи къ сближенію церкви. Разрѣшеніе богослуженія на славянскомъ языкѣ для католиковъ Черногоріи служитъ де этому вѣскимъ доказательствомъ и епископъ Штроссмайеръ гордится тѣмъ, что при его посредствѣ заключенъ извѣстный конкордатъ съ Черногоріей. Если славянская литургія не разрѣшена еще всѣмъ славянамъ Австро-Венгрии, причиной тому служатъ лишь политическія осложненія, которыя Курія не можетъ не принимать въ разчетъ.

«Епископъ Штроссмайеръ, продолжалъ г. Рачки, признаетъ за греко-православною церковью всемірную миссію, какъ за христіанствомъ вообще. Если на западѣ Европы не придають никакого значенія торжеству посвященному памяти обращенія въ христіанство великаго народа, то это не можетъ препятствовать епископу признать все величіе этого факта. Если схизма раздѣлила обѣ церкви, то надежда на примиреніе ихъ никогда не должна исчезнуть. Если епископъ и не питаетъ надежды дожить до этого великаго всемірнаго событія, то онъ тѣмъ не менѣе имѣетъ глубокое убѣжденіе, что оно рано или поздно наступитъ. Это идеальное стремленіе и убѣжденіе епископа не имѣетъ ничего общаго съ активной политикой. Если въ поздравительной телеграммѣ посланной имъ въ Кіевъ выражено было желаніе о побѣдѣ Россіи, то именно въ этомъ идеальномъ смыслѣ, въ которомъ онъ подразумѣвалъ и міровую миссію Россіи. До активной политики Австро-Венгрии на Востокѣ поздравленіе епископа не имѣетъ никакого отношенія. *Если въ Вѣннѣ и Пештѣ думаютъ, что Восточный вопросъ можетъ быть разрѣшенъ только путемъ кроваваго столкновенія съ Россіей, то епископъ Штроссмайеръ напротивъ того мнѣнія, что между этими державами весьма возможно мирное соглашеніе».*

Сотрудникъ вѣнской газеты спросилъ затѣмъ г. Рачки:

— Можно ли совмѣстить воодушевленіе римско-католическаго епископа съ политикой Россіи и съ печалію, которую онъ долженъ испытывать при извѣстіяхъ о тѣхъ стѣсненіяхъ, которымъ подвергается римско-католическое населеніе въ Россіи?

— Что касается стѣсненій католиковъ въ Россіи, отвѣтилъ г. Рачки, то слухи о нихъ крайне преувеличены. *Въ Россіи никого не принуждаютъ перейти въ православную вѣру.*

— Конечно человекъ съ вашими научными знаніями, съ вашею моральною и матеріальною независимостію достаточно застрахованъ отъ московскихъ способовъ обращенія въ русскую вѣру; но каково, настаивалъ вѣнскій публицистъ, положеніе бѣднаго мужика, котораго силой гоняють къ попу?

— Сколько мнѣ извѣстно, отвѣтилъ г. Рачки *католики въ русской Польшѣ находятся въ гораздо лучшемъ матеріальномъ положеніи чѣмъ католики въ Галиціи.*

Послѣ этого разговоръ перешелъ уже на почву чисто политическую, при чемъ г. Рачки опять таки отъ имени епископа Штроссмайера порицалъ ошибочность направленія австро-вен-

герской политики, какъ въ Хорватіи, такъ и вообще на Балканскомъ полуостровѣ.

Невозможно отрицать сказаль онъ, что Россія стремится къ предоставленію какъ Сербамъ, такъ и Болгарамъ независимости и потому ей слѣдуетъ предоставлять то вліяніе, которое ей подобаетъ. Съ нашей стороны было большою ошибкой не признавать Санъ-Стефанскаго договора. Македонія должна была быть предоставлена Болгаріи, такъ какъ Болгары составляютъ преобладающее населеніе этой страны. *Во всякомъ случаѣ въ Македоніи болше Болгаръ, чѣмъ въ Венгріи Мадьяръ.* Проклятіе нашей политики заключается именно въ томъ, что мы отказываемся признавать національныя стремленія балканскихъ народовъ. *Въ Босніи и Герцеговинѣ мы помышляемъ лишь о германизации и мадьяризации.* Официальнымъ языкомъ въ занятыхъ провинціяхъ считается нѣмецкій, чѣмъ въ высшей степени вызвано раздраженіе населенія. Г. Каллай не хочетъ допустить хорватскій языкъ въ администраціи и окрестилъ свой чиновничій идиомъ *боснійскимъ языкомъ*, дабы создать новую преграду между Славянами и Славянами. Въ Хорватіи гораздо чаще встрѣчаются нѣмецкія и мадьярскія почтовые надписи, чѣмъ хорватскія, а служащіе на хорватскихъ желѣзныхъ дорогахъ раздражаютъ населеніе мадьярскими возгласами, которыхъ никто не понимаетъ. Этимъ то путемъ мы отчуждаемъ отъ себя Славянъ въ собственной странѣ и на Балканскомъ полуостровѣ.

Въ концѣ бесѣды г. Рачки удостовѣрилъ, что слухъ о вызовѣ г. Штрессмайера въ Вѣну совершенно ложный, но еслибы, прибавилъ онъ такой вызовъ и состоялся, епископъ не далъ бы иныхъ объясненій кромѣ тѣхъ, которыя корреспондентъ выслушалъ отъ г. Рачки и которыя онъ уполномочиваетъ передать гласности.

— Самымъ серьезнымъ у насъ событіемъ послѣдняго времени, волнующимъ общество, пишетъ корреспондентъ «Московскихъ Вѣдомостей», является скандалъ, произведенный софійскими палочниками въ соборѣ во время Божественной литургіи 15 іюля въ честь 900-лѣтіе крещенія Руси.

Первоначально, едва стало извѣстнымъ намѣреніе софійскихъ гражданъ отслужить въ день Русскаго торжества молебенъ, палочное правительство предполагало прямо запретить подобную, направленную противъ «болгарской короны» демонстрацію, путемъ приставленія къ дверямъ собора полицейскаго поста; но предположеніе это [не осуществилось вслѣдствіе полицейскаго донесенія Стамбулову о вѣроятности серьезныхъ волненій въ городѣ въ случаѣ исполненія проектированной мѣры; тогда попробовали дѣйствовать инымъ путемъ; правительственные агенты распустили слухъ по всемъ базарамъ и торговымъ рядамъ города что готовящееся торжество въ сущности есть ничто иное какъ маневръ панковистовъ, предполагающихъ воспользоваться собраніемъ гражданъ и обратитъ церковную службу въ митингъ противъ «князя»; а потому преподавался добрый совѣтъ лучше вовсе не ходить въ соборъ, ибо «кто знаетъ что можетъ тамъ случиться». Кромѣ того, палочники, по совѣщаніи съ софійскимъ митрополитомъ Кирилломъ, этия вѣрною слугою Стамбулова и К<sup>о</sup>, рѣшили начать церковную службу цѣлымъ часомъ раньше назначеннаго времени (въ 9 часовъ, вмѣсто 10) и не производить трезвона во все соборныя колокола, а ограничиться лишь однимъ небольшимъ колоколомъ въ добавокъ еще и треснувшимъ, чѣмъ и предполагали поставить большинство софійскихъ гражданъ въ невозможность вовремя поспѣть на литургію и молебенъ.

Но вида что и это не помогло, ибо еще съ ранняго утра 15

числа соборъ и соборная площадь стали наполняться спѣшившими на торжество гражданами, городская полиція и конная жандармерія спѣшно заняла сильными отрядами все улицы ведущія къ собору, окружила соборъ и послала своихъ агентовъ даже и во внутрь. Кой-гдѣ въ городѣ страха ради было произведено нѣсколько выстрѣловъ на воздухъ. Словомъ, по рассказамъ очевидцевъ, вся Софія представляла изъ себя зрѣлище мѣстности только что подвергшейся нашествію непріятели.

Соборъ малу-по малу наполнялся исключительно интеллигенціей, дамы отсутствовали, а сѣрый людъ прямо отгонялся полиціей отъ церкви, служба началась и затѣмъ произошло возмутительное безобразіе:—замѣна въ молитвѣ «Спаси Господи» имени Императора именемъ самозваннаго не православнаго авантюриста Кобурга, заставившая молящихся съ шумнымъ протестомъ оставить храмъ Божій.

Этому безобразному факту искаженія молитвы Божіей предшествовала слѣдующая сцена: Въ соборѣ явился анархистъ Захарій Стояновъ, прошелъ прямо къ митрополиту Кириллу, не служившему, а лишь присутствовавшему въ алтарѣ, переговорилъ съ нимъ о чемъ-то и затѣмъ призвалъ регента пѣвчихъ-которому и отдалъ приказаніе произвести въ молитвѣ выше, упомянутую передержку.

Слѣдуетъ во всемъ этомъ безобразно-позорномъ фактѣ отмѣтить и еще одно обстоятельство: когда молившіеся вышли изъ церкви протестуя, какъ я сказаль выше, митрополитъ Кириллъ спохватился и послалъ остановить уходившихъ, обѣщая немедленно провозгласить и имя Императора, что и было исполнено всеми совершавшими службу священниками, но уходившіе поручивъ передать Кириллу что храмъ Божій не базаръ, не вернулись обратно.

По окончаніи церковной службы митрополитъ палочникъ долго боялся оставить соборъ и вышелъ изъ него подъ охраной полицейскихъ, но все-таки ему пришлось выслушать многое, даже и брань отъ дождавшейся его толпы, изъ которой не только что раздавались крики по его адресу «маскара» (т.-е. мерзавецъ), но и летѣли въ него комки грязи.

Передаваемый мною случай быстро сталъ извѣстенъ въ цѣлой Болгаріи и произвелъ общее негодованіе, по крайней мѣрѣ здѣсь, въ Русукѣ, раздаются до крайности враждебные отзывы противъ Кобурга и его челяди, по все это негодованіе и теперь какъ и прежде, сводится къ выраженіямъ недоумѣній: «чего же ждуть и не приходятъ Русскіе?» Это все на что пока способенъ возмущающійся Богаринъ.

— Одна изъ Варшавскихъ польскихъ газетъ сообщаетъ слѣдующее любопытное извѣстіе: «Брачный союзъ принцессы Люціи Бонапартъ съ принцемъ Аостскимъ имѣеть совершиться въ Сентябрь мѣсяцѣ текущаго года въ Туринѣ. Бракосочетаніе будетъ совершено кардиналомъ Алиманди. Апостольская столица дала необходимое разрѣшеніе. Левъ XIII объявилъ, что хотя каноническими правилами воспрещается бракъ дяди съ племянницею, но, онъ, папа, желаетъ устранить это препятствіе по вниманію къ набожности принцессы Клотильды и къ тому, что принцъ Аостскій, въ самыя труднѣйшія времена для католической церкви, всегда оказывалъ почтеніе и послушаніе главѣ этой церкви. Брачный союзъ основанъ на взаимной склонности жениха и невесты;—они любятъ другъ друга уже около двухъ лѣтъ. Обѣ фамиліи благорасположены къ этому браку.—Принцесса Люція отличается необыкновенною красотою, имѣеть типъ Бонапартовъ. Принцъ Амедей, весьма почитаемый въ Италиі, извѣстенъ своимъ прямодушіемъ и прекраснымъ характеромъ.

Король Гумбертъ вполне доволенъ предложеннымъ бракомъ, который еще больше скрѣпитъ узы, соединяющія его домъ съ Наполеонидами. Онъ обѣщалъ присутствовать на торжествѣ обрученія».

Всѣ эти подробности о высокихъ достоинствахъ и исключительномъ положеніи брачущихся приведены шляхетско-клерикальнымъ органомъ какъ бы въ оправданіе св. отца, допустившаго въ угоду сильнымъ міра сего явное нарушение церковныхъ канонѣвъ замѣчаетъ «Холмско-Варшавскій Вѣстникъ». Но въ такомъ случаѣ напрасно р.-католики представляютъ папу какимъ-то полубогомъ, увѣряя всѣхъ и каждого, будто св. отецъ находится въ дѣлахъ вѣры внѣ всякихъ мірскихъ вліяній и нравственной зависимости отъ кого-бы то ни было; такъ какъ приведенный польскою газетою фактъ достаточно свидѣтельствуетъ о панской податливости въ религіозныхъ дѣлахъ, о томъ, что подчиняясь обстоятельствамъ и личнымъ симпатіямъ, св. отецъ не всегда свободенъ отъ пристрастія и недостаточно твердъ въ примѣненіи къ вѣрующимъ церковныхъ канонѣвъ, обязательную силу которыхъ онъ по своему положенію обязанъ безусловно и во всякомъ случаѣ защищать отъ всякаго посягательства, всею силою своего авторитета и власти.

### БИБЛИОГРАФИЧЕСКІЯ ЗАМѢТКИ.

«Сборникъ общепонятныхъ поученій на всѣ воскресные и праздничные дни», составилъ священникъ Петръ Шумовъ.

Въ прошедшемъ 1887 году отецъ П. С. Шумовъ издалъ въ свѣтъ а) «вѣбogosлужебныя бесѣды о страданіяхъ и смерти Спасителя», б) «сорокъ два поученія—уроки изъ жизни святыхъ, для чтенія въ храмѣ, въ семьѣ и школѣ», въ текущемъ году онъ издаетъ цѣлую книгу названныхъ поученій, числомъ 84, на 296 стр. въ большую 8-ю листа, «для чтенія за богослуженіемъ и внѣ богослуженія». Многія поученія какъ изъ первыхъ, такъ и изъ послѣдняго предварительно помѣщались въ періодическомъ журналѣ, «Душепол. Чтеніе». Первые два изданія поученій въ прошломъ же году встрѣтили отъ рецензента самые лестные отзывы, которые въ свое время и помѣщены были въ духовныхъ журналахъ (Моск. Церк. Вѣд. и Церк. Вѣсти.). Нельзя не встрѣтить одобрительнымъ отзывомъ и вновь вышедшій пастырскій проповѣдническій трудъ почтеннаго о. Шумова. Новыя его поученія обнимаютъ цѣлый годъ (по гражданскому счету отъ 1-го янв. до конца декабря).

Пастырь—проповѣдникъ не оставлялъ своихъ прихожанъ безъ назидательнаго слова не только въ великіе праздники, но и въ средніе. Такъ въ промежуткахъ времени отъ 8-й недѣли по пятидесятницѣ до 9-й мы встрѣчаемъ слѣдующія поученія: а) на день явленія Тихвинской иконы Божіей Матери (исторія праздника и уроки изъ него), б) на день св. апостола Петра и Павла (въ чемъ заключается самая лучшая похвала апостоловъ). Сюда же отнесены поученія: 1) на день св. пророка Иліи (помнимъ Бога), 2) на 1-е августа (потребность частаго причащенія св. таинъ), на 16-е августа (исторія праздника и объ иконопочитаніи), 4) на день усѣкновенія главы св. Иоанна Крестителя (каково должно быть веселіе христіанина во дни праздничные и по чему нибудь радостные), 5) слово на 30-е августа (о молитвѣ за царя). Темы для поученій, кромѣ общихъ мыслей, напр. *помнимъ Бога* (см. выше), *какъ спастись* (слово въ 12 недѣлю), *о злопамятствѣ* (въ нед. 19 ю), отличаются нѣко-

раго своего рода оригинальностію и новостію или примѣнимостію къ потребностямъ нашего времени; напр. «современное юношество» (№ 9), «есть ли нынѣ отрекающіеся отъ Христа?» (№ 33), «хозяева и прислуга» (№ 36), обычай молиться предъ вкушеніемъ пищи (40), «три дня и три рожденія (58), крестный ходъ вокругъ Кремля и думы, которыя наводитъ онъ (№ 67). Независимо отъ поученій на всѣ недѣли (воскресн. дни) великаго поста, есть два поученія предъ исповѣдію и два—«по причащеніи». Но мы сожалѣемъ, что проповѣдникъ не далъ въ печать ни одного поученія на дни страстной седмицы. При его ревности къ проповѣданію слова Божія, при его пастырскомъ усердіи—назидать своихъ пасомыхъ «вѣрнымъ словомъ», при его очевидномъ—проповѣдническимъ талантѣ, мы не допускаемъ мысли, чтобы онъ не говорилъ проповѣди въ означенные дни напр. въ великій четвертокъ, или въ великій пятокъ—предъ плащаницею... Впрочемъ этотъ пробѣлъ не умаляетъ высокаго, внутренняго достоинства изданныхъ о. Шумовымъ словъ и поученій. Въ нихъ особенно высоко стоитъ самъ проповѣдникъ.

Извѣстно, что во всѣхъ истолковательныхъ бесѣдахъ на св. писаніе св. Иоанна Златоустаго, въ нравственной части преобладающею темою выступаютъ сильныя побудительныя рѣчи вселенскаго учителя къ покаянію и милосердію. Въ нѣкоторой степени можно видѣть подражаніе Златоусту и у нашего смиреннаго пастыря въ его поученіяхъ съ какихъ бы сторонъ ни развивалъ онъ взятую тему; о чемъ бы ни говорилъ въ извѣстный день, онъ непременно придетъ къ возбужденію въ слушателяхъ смиренія, кротости, терпѣнія и прощенія обидъ. И не подумайте, что бы въ этихъ случаяхъ проповѣдникъ повторялся; нѣтъ; у него всегда—новая мысль,—и новое освѣщеніе мысли!

Такимъ образомъ изданныя поученія живо характеризуютъ самаго автора ихъ. Въ словахъ о. Шумова не только видна пастырская заботливость объ исполненіи своего долга, но и отеческая любовь къ своимъ дѣтямъ по духу,—которыхъ онъ однако не щадитъ по ревности къ славіи Божіей и по заботливости объ ихъ спасеніи. При томъ все, что говоритъ проповѣдникъ, все что вы читаете на каждой страницѣ изданныхъ имъ поученій, все это, кажется, говоритъ онъ съ собственнаго внутренняго опыта. Все, къ чему онъ убѣждаетъ, испытано имъ самимъ. У него нѣтъ отвлеченныхъ разсужденій или логическихъ выводовъ холоднаго ума, нѣтъ доказательствъ тѣхъ или другихъ положеній сухихъ, многословныхъ до утомленія; у него рѣчь кратка, но оживленна, согрѣта чувствомъ и льется отъ любящаго добродѣтель сердца; всѣ его доказательства основаны на жизненныхъ проявленіяхъ современнаго опыта, или на событіяхъ изъ жизни св. отцовъ и подвижниковъ благочестія. Читая поученіе о. Шумова, вы чувствуете сами, какъ его слово дѣйствуетъ не на умъ вашъ, а на сердце и волю; потому что онъ, убѣждая полюбить добродѣтель, указываетъ на благіе плоды ея, хочетъ ли удержать слушателей отъ порока, онъ живо рисуетъ картину разрушительныхъ его послѣдствій. И все это у пастыря—проповѣдника запечатлѣвается сердечно-стію, дышетъ—задушевностію.

Нужно ли по этому говорить, что поученія о. Шумова займутъ не послѣднее мѣсто въ ряду популярныхъ поученій *Путятини*, *Блоцэцкова* и другихъ подобныхъ, излюбленныхъ народомъ проповѣдниковъ. Осмѣлимся сказать, что о. Шумовъ, видимо сознавалъ потребность издать въ свѣтъ свои поученія, когда самъ назначилъ ихъ «для чтенія за богослуженіемъ и внѣ

богослуженія». Прибавимъ къ сему, что слушающій это чтеніе не отойдетъ отъ читателя, пока онъ не кончитъ.

Для нагляднаго доказательства всего нами сказаннаго о достоинствѣ поученій и словъ о. Шумова, намъ слѣдовало бы сдѣлать двѣ, или одну выдержку изъ нихъ. Но мы затрудняемся въ выборѣ, какой страницъ изъ 296 дать предпочтеніе. Увѣрены, что кто прочтетъ одну или двѣ страницы, непременно согласится съ тѣмъ, что мы сказали.

П. I. В.

*Пчеловодство. Сводъ свѣдѣній о жизни и природѣ пчелъ въ примѣненіи къ потребностямъ пчеловодовъ, или руководство къ толковому веденію паськи въ рамочныхъ ульяхъ варшавскихъ (съ 40 рисунками въ текстъ). Соч. Казимира Левицкаго. Перевелъ со втораго (польскаго) изданія, значительно дополненаго, И. В. Любарскій. Варшава, 1888. Ц. 1 р. 50 к., съ перес. 1 р., 70 к.*

Имя г. Казимира Левицкаго, основателя Варшавскаго Пчеловодственнаго Музея, пользуется среди русскихъ пчеловодовъ громкою извѣстностью. Его остроумные пчеловодственные снаряды, особенно же его наборъ пчеловодственныхъ инструментовъ, извѣстный у любителей пчеловодства подъ названіемъ «спутника и друга пчеловода», составляютъ въ настоящее время необходимую принадлежность каждаго слѣдящаго за успѣхами пчеловодства, сельско-хозяйственнаго и пчеловодственнаго музея или училища; не малою извѣстностью пользуется также и журналъ *Пчела*, издаваемый при участіи г. Левицкаго на польскомъ языкѣ. Сказаннаго достаточно для того чтобы понять что русскаго изданія книги г. Левицкаго русскіе пчеловоды давно уже ожидали съ большимъ нетерпѣніемъ.

Книга г. Левицкаго распадается на три части: первая посвящена естественной исторіи пчелы; ея образу жизни и практическимъ приѣмамъ, вытекающимъ изъ познанія этихъ фактовъ; во второй описаны ульи и пчеловодственные снаряды; въ третьей собраны совѣты пчеловоду, желающему вести въ своемъ рамочномъ ульѣ раціональное хозяйство; эти совѣты разбиты на нѣсколько группъ, соответствующихъ временамъ года и извѣстнымъ группамъ пчеловодственныхъ работъ. Книга г. Левицкаго составлена съ большимъ знаніемъ дѣла и весьма толково; очень жаль только что всѣ совѣты приспособлены, главнымъ образомъ, къ тѣмъ ульямъ которые измѣнены самимъ г. Левицкимъ и названы имъ «стояко-лежаками», вслѣдствіе чего книга г. Левицкаго кажется намъ не столь приложимою къ хозяйству въ ульяхъ другихъ системъ, какъ напримѣръ извѣстное руководство покойнаго академика Бутлерова. Весьма вредитъ книгѣ также и очень тяжелый для русскаго глаза и уха слогъ перевода; въ выборѣ терминовъ г. Любарскій сплошь и рядомъ не стѣсняется вводить въ русскій языкъ слова и звуки вовсе ему не свойственные. Какъ странно звучитъ для насъ напримѣръ фраза (стр. 25): «Въ томъ мѣстѣ, гдѣ матка складываетъ *личка* (sic) и пчелы сидятъ клубкомъ, окружая ее, ячеекъ не удлиняютъ, оставляя между сотами *улучки* (?) шириною въ *поль-цала* (?), дабы матка свободно могла класть *личка*». Слова «*примануть*», вмѣсто «приманить», «штуковать»; «доштуковать», «комплектныя гнѣзда» и многія другія могутъ смутить русскаго пасѣчника, особливо челоуѣка простаго, малограмотнаго. Несмотря на эти недостатки, а также на то что цѣна въ 1 р. 50 к. за книгу въ 199 стр. довольно разгониистой печати кажется намъ высокою, мы не можемъ не

порадоваться появленію въ нашей литературѣ по пчеловодству этого новаго изданія и надѣемся что оно найдетъ хорошее распространеніе среди образованныхъ пчеловодовъ. (М. В.)

## КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ ЗВЕНИГОРОДСКАГО УѢЗДА.

*Торжество 900 лѣтъ крещенія Руси.*

Въ селѣ Аксининѣ Звенигор. уѣзда, приходское населеніе заранѣе было подготовлено въ проповѣдяхъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ напоминаніями о приближеніи торжественнаго праздника и его значеніи. Всесторонняя важность всероссійскаго торжества православія и возрожденія была выяснена и достаточно понята народомъ его юбилейная своевременность. Оставалось ждать отълика на священный призывъ, и мы съ большимъ безмятежныхъ духовнымъ наслажденіемъ ждали праздника, успѣвши напередъ ознакомить всѣхъ прихожанъ съ особенностями богослуженія 14 и 15 чиселъ, во всемъ строго согласными съ распоряженіями Епархіальнаго начальства. Вотъ наступило 15 іюля, и дѣйствительность превзошла наши чаянія. Къ литургіи при самомъ началѣ благовѣста, какъ въ святую пасху, народъ шелъ въ церковь и почти все населеніе оказалось въ церкви. Было даже нѣсколько тѣсно въ нашемъ просторномъ храмѣ. Вмѣсто проповѣди было прочтено житіе святаго равноапостольнаго великаго князя Владиміра съ небольшими пропусками. Окончилась торжественная литургія, начался благодарный молебенъ съ канономъ празднуемому святому. Народъ молился съ усердіемъ необычайнымъ и въ свое время въ полномъ порядкѣ и тишинѣ подыалъ св. хоругви и иконы. Многолюдный крестный ходъ тронулся на рѣку. Говоримъ многолюдный потому, что кромѣ развѣ иногда 7 января, въ продолженіи почти четверть вѣковой службы не видали такого большаго, собственно на Іордань крестнаго хода. Послѣ пасхи, въ такъ названное народомъ «постановное воскресеніе», когда св. иконы носимыя на святой недѣлѣ по домамъ, устанавливаются на своихъ мѣстахъ въ церкви до слѣдующаго года, тоже бывають большіе крестные ходы округъ села, но тогда народъ почти совершенно свободенъ, время не рабочее. Теперь забыты и работы и заботы; всѣ неудержимо предались духовному ликованію. На берегу рѣки, противъ устроенной іордани народъ размѣстился по обѣ стороны св. иконъ, — вершины близъ лежащихъ береговыхъ горъ по обѣ стороны спуска къ рѣкѣ — Москвѣ, высоту не менѣе 10 сажень, покрыты народомъ. Послѣ благословенія воды и окропленія ближайшихъ мѣстныхъ окрестностей св. водою, во время пѣнія водосвятныхъ тропарей, были розданы, выбранными заранѣе крестьянами, книжки: «Св. равноапостольный князь Владиміръ. Къ 900-лѣтію крещенія Руси. 988—1888 г. Москва. 1877 г.» Изданіе подъ редакціей нашего преосвященнаго Александра епископа Можайскаго викарія Московскаго \*). Роздано только 100 экземпляровъ. Съ большимъ, можно сказать неотступнымъ интересомъ собирались вокругъ раздававшихъ крестьянъ желающіе получить книжки, тѣснясь, впрочемъ тихо и вполне прилично, всѣ съ твердою и чистою любознательностію мужчины, женщины и дѣти.

Такъ же величаво въ полномъ составѣ крестнаго хода сопровождаемы были обратно св. иконы, оконченъ молебенъ съ

\*) Книжка пятнадцатая. Цѣна 7 к.

потребными указанными возгласеніями многолѣтій и вѣчныхъ памятей. Видно было полное объявшае всѣхъ удовольствіе, духовный восторгъ открытый, знаменательный, вполне удовлетворенная религіозная жажда. Всѣ приложились ко кресту и окроплены св. водою, при чемъ, во время выхода изъ храма розданы были въ количествѣ 50 экз. книжки: «Начало христіанства на Руси». Москва. 1887 г. Тоже преосвященнаго Александра. Эти книжки розданы въ такомъ ограниченномъ количествѣ потому, что только 50 экз. имѣлось у насъ, и уже по необходимости даны только нѣкоторымъ мужчинамъ домохозяевамъ, кои у насъ всѣ почти грамотные.

Свящ. М. Соколовъ.

#### ИЗЪ КЛИНСКАГО УѢЗДА.

*Празднованіе 900-лѣтія крещенія Руси въ семь Теряевой слободы Московской губ. Клинскаго уѣзда.*

Думается, что въ рѣдкомъ сельскомъ приходѣ торжество 900-лѣтія крещенія нашего отечества праздновалось съ такимъ воодушевленіемъ, единодушіемъ и съ такою назидательностію, какъ въ Теряевой слободѣ, селѣ Московской губ. Клинскаго уѣзда. Согласно мѣстнымъ условіямъ всенощное бдѣніе было замѣнено утренею, которая и началась въ 5 ч. Заранѣе предупрежденные мѣстнымъ священникомъ прихожане въ чрезвычайномъ количествѣ собрались во храмъ. Послѣ 6-й пѣсни канона былъ торжественно отправленъ акаѳистъ св. князю Владиміру, причемъ хоръ стройно пѣлъ пѣснопѣнія, приложенныя къ службѣ св. кн. Владиміру. Послѣ краткаго перерыва звучный благовѣстъ возвѣстилъ православнымъ время сбора къ божественной литургіи. Пишущему эти строки приходилось не разъ видѣть многочисленное стеченіе народа въ храмъ Божій въ великіе праздники—въ св. Пасху, въ Рождество и проч., но количество народа, собравшагося на этотъ разъ, удивило даже священника. Развѣ только старый да малый остались дома. Къ слову сказать: говорятъ, — нашъ народъ невѣжественъ, крайне тупъ и грубъ: едва-ли! онъ, какъ видится, очень чутокъ и отзывчивъ тогда, когда идетъ дѣло о чемъ-ли близкомъ его сердцу и родномъ по духу и вѣрѣ. Но продолжимъ нашъ рассказъ. Громадная масса народа, одѣтаго въ лучшія одежды, праздничное выраженіе лицъ, неподдѣльное воодушевленіе,—все это представляло отрадное зрѣлище. Литургія отправлялась съ особенною торжественностію. *Передъ собою былъ положенъ на богато украшенномъ аналои образъ св. князя Владиміра и передъ нимъ читались св. Апостолъ, Евангеліе и совершались малый и великій входы.* Торжественность богослуженія усугублялась чрезвычайно мелодичнымъ и стройнымъ пѣніемъ мѣстнаго хора. Въ концѣ литургіи сыномъ мѣстнаго священника кандидатомъ Московской Академіи И. П. Малининымъ было предложено предстоящимъ назидательное слово, прослушанное съ чрезвычайнымъ вниманіемъ и видимымъ интересомъ.

Послѣ торжественнаго молебствія, на которомъ видимое впечатлѣніе произвело особенное многолѣтіе и вѣчная память св. кн. Владиміру, священно-церковно-служители и всѣ православные съ животворящимъ крестомъ и со св. иконами при колокольномъ трезвоѣ сошли на рѣку, гдѣ было совершено водосвященіе. На возвратномъ пути крестный ходъ во всемъ составѣ направился въ училище, гдѣ уже собрались мальчики и множество народа. По окончаніи молебствія св. кн. Владиміру

зятемъ мѣстнаго священника кандидатомъ Московской Академіи А. В. Одинцовымъ была сказана приличная случаю рѣчь.

Рѣчь г. Одинцова произвела видимое впечатлѣніе. Затѣмъ мѣстный священникъ сказалъ мальчикамъ нѣсколько прочувствованныхъ словъ о великой пользѣ ученія въ школахъ, находящейся подъ сѣнью Божіей церкви, и раздалъ лучшимъ ученикамъ «Житіе св. кн. Владиміра»—книжки, присланныя земскою управою. Надо было видѣть радость дѣтей и гордость родителей! Священникъ просилъ читать книжки въ семьяхъ и по прочтеніи передавать другимъ. Этимъ закончилось торжество въ школахъ, послѣ чего всѣ направились въ храмъ и послѣ отпуска мирно разошлись по домамъ, хвала и благодаря Бога, даровавшаго Россіи великую милость чрезъ святаго равноапостольнаго кн. Владиміра. Цѣлый день, не умолкая гремѣлъ торжественно звонъ, поддерживая въ душѣ радостное, праздничное настроеніе:

Сообщилъ кандидатъ *Иванъ Малининъ.*

#### ИЗЪ ПОДОЛЬСКАГО УѢЗДА.

17-го іюля въ Красномъ Селѣ, въ храмѣ св. Іоанна Божьего за литургіей было совершено присоединеніе къ православію уроженца Курляндской губ., по происхожденію—нѣмца лютеранскаго вѣроисповѣданія, Рейнгольда Бехманна. Новоприосоединенный издавна чувствовалъ искреннее сердечное влеченіе къ Греко-Россійской церкви и принять православіе было его давнишнимъ завѣтнымъ желаніемъ, тѣмъ болѣе, что онъ женатъ на дочери православнаго священника (теперь умершаго). Однако на такое важное дѣло, какъ перемѣна вѣроисповѣданія, скоро рѣшиться было трудно, и являлась необходимость въ сильномъ стороннемъ вліяніи и содѣйствіи. Такое вліяніе и содѣйствіе оказали прежде всего покойный тестъ Бехманна и главнымъ образомъ княжна, Екатерина Алексѣевна Салтыкова-Головкина, владѣтельница имѣнія при Селѣ Красномъ, и надворный совѣтникъ Алексѣй Васильевичъ Поповъ, которые приняли новоприосоединеннаго подъ свое покровительство и были поручителями при совершеніи таинства миропомазанія. Литургія, за которой было совершено таинство, была отслужена о. благочиннымъ, священникомъ седа Ознобишина, Алексѣемъ Бѣляевымъ, въ сослуженіи мѣстнаго священника о. Громова, трехъ священниковъ изъ окрестныхъ селъ, и двухъ діаконовъ, при участіи весьма недурнаго хора пѣвчихъ подъ управленіемъ учителя одной сельской школы. Въ началѣ часовъ, новоприосоединяемый, человекъ уже пожилыхъ лѣтъ, одѣтый въ длинную бѣлую одежду, опоясанную широкимъ бѣлымъ же поясомъ, былъ поставленъ на порогѣ храма. По прочтеніи часовъ всѣ священнослужители вышли изъ алтаря и стали за амвономъ. На амвоноѣ былъ поставленъ аналой съ св. Евангеліемъ. О. Алексѣй обратился къ новоприосоединяемому съ положенными по чину вопросами. Въ отвѣтъ на эти вопросы новоприосоединяемый отрекся отъ всѣхъ догматическихъ заблужденій лютеранской церкви, исповѣдалъ вѣроученіе православной церкви, прочиталъ символъ вѣры, и въ подтвержденіе искренности своихъ словъ облобызалъ св. Евангеліе, послѣ чего и былъ миропомазанъ. Въ совершеніи самаго миропомазанія участвовали всѣ іереи по очереди. Въ обычное время новоприосоединенный сподобился принятія Св. Хр. Таинъ, а послѣ литургіи былъ отслуженъ молебенъ съ возгласеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Св. Синоду и Высокопреосвященнѣйшему Іоанникію, митрополиту Московскому, новоприосоединенному и его поручителямъ, и всѣмъ православнымъ христіанамъ. Все вообще служеніе, а въ особенности чинъ присоединенія, со-

вершались чрезвычайно торжественно. Многие изъ народа, которымъ былъ переполненъ храмъ, не могли удержаться отъ слезъ, взирая на благоговѣйный трепетъ, который былъ написанъ на лицѣ новоприсоединяемаго; по всему было видно, что душа его была полна искреннаго и глубокаго религіознаго чувства, и всѣ священнослужители, а также и предстоящіе во храмъ не могли скрыть истинно радостнаго волненія по случаю совершаемаго событія. Это волненіе возрасло до весьма замѣтной степени, когда о. Алексій передъ началомъ молебна обратился къ предстоящимъ съ краткою, но трогательною рѣчью. Въ этой рѣчи онъ искренно убѣждалъ новоприсоединеннаго, раба Божія Романа, свято хранить догматы православной церкви и отсель строго согласовать жизнь свою съ ея заповѣдями. Поручителей, какъ людей, занимающихъ высокое положеніе, онъ просилъ не оставлять новоприсоединеннаго своимъ покровительствомъ и заступленіемъ, и въ заключеніе, всѣхъ предстоящихъ въ храмъ пригласилъ воздать славу Богу, обратившему человека на путь правой вѣры.

По выходѣ изъ церкви новоприсоединенному и всѣмъ священно-служащимъ былъ предложенъ обѣденный столъ въ домѣ княжны Салтыковой.

Г. С.

#### ИЗЪ КОЛОМЕНСКАГО УѢЗДА.

Наша мѣстность, будучи отдалена отъ желѣзныхъ дорогъ и другихъ удобныхъ сообщеній, никогда не была посѣждаема іерархами. Какова-же поэтому была радость священнослужителей и народа, когда 2-го іюля въ 4 ч. в. прибылъ къ намъ въ Берзцово Преосвященный Мисаилъ, Епископъ Дмитровскій, для освященія храма. На пути къ намъ изъ Бронницъ Преосвященный Мисаилъ посѣтилъ Церкви; *Успенскую*, села Большаго Алексѣевского, гдѣ встрѣтилъ Его мѣстный о. Благодѣиный священникъ Георгій Успенскій и сказалъ простую, но задушевную рѣчь; *Троицкую*, села Шанова, гдѣ Преосвященный остался доволенъ благолѣніемъ храма. Тамъ и здѣсь Преосвященнаго встрѣчали кромѣ взрослыхъ мѣстныхъ жителей и ученики тамошнихъ школъ пѣніемъ *«Достойно естъ»*... и *тропарей* мѣстныхъ престольныхъ праздниковъ. Преосвященный остановилъ и на нихъ свое милостивое вниманіе: благословляя дѣтей, спрашивалъ ихъ изъ Священной Исторіи и объясненіе молитвъ и совѣтывалъ посѣщать неопустительно храмы Божіи, также и школы. 2-го іюля Преосвященнымъ Мисаиломъ у насъ въ Берзцовѣ было отслужено всенощное бдѣніе, а 3 іюля чинъ освященія и литургія въ сослуженіи о. Пр. Бѣлянинова, мѣстнаго о. Благодѣиана Успенскаго и мн. др. Самое торжество, еще болѣе присутствіе Преосвященнаго Мисаила было причиною того, что стеченіе народа изъ ближайшихъ селеній было громадное, небывалое дотошъ. Здѣсь были дряхлые старики и малыя дѣти; всѣ они пришли увидѣть своего Преосвященнаго и получить отъ него архипастырское благословеніе. Во время Литургіи мѣстнымъ священникомъ было произнесено приличное сему торжеству слово. Литургія окончилась въ 1 ч. д. Послѣ Литургіи Преосвященному и прочимъ гостямъ былъ предложенъ чай и потомъ трапеза.

Въ 4 ч. в. Преосвященный, провожаемый мѣстнымъ духовенствомъ, изволилъ отбыть чрезъ Малино въ Коломну.

Учитель *Николай Егоровъ*.

#### ИЗЪ ВЕРЕЙСКАГО УѢЗДА.

Училище, открытое въ дер. Хомаки, Капонской волости 23 сентября 1884 года на средства временнаго московскаго купца А. Я. Боброва\*), въ истекшемъ учебномъ году по ходатайству попечителя училища и по постановленію верейскаго училищнаго совѣта съ утвержденія попечителя Московскаго Учебнаго Округа гр. П. А. Каписта было назначено третьимъ центральнымъ пунктомъ для производства экзаменовъ, окончивающимъ курсъ на льготу по 4 разряду, ученикамъ ближайшихъ школъ по случаю отдаленности ихъ отъ города Вереи, именно 25—35 верстъ.

25 мая текущаго года экзаменаціонная коммисія, прибывшая въ Хомяковскіе училище и состоявшая изъ предсѣдателя верейскаго училищнаго совѣта Вл. К. Шлиппе членовъ совѣта: В. И. Митюшина, А. А. Линева, Ѳ. Т. Басова и инспектора начальныхъ училищъ 3-го участка Московской губ. П. А. Павлова произвела экзаменъ ученикамъ четырехъ школъ: Хомяковской, Архангельской, Алексинской и Крымской. Изъ числа всѣхъ учениковъ къ выпускному экзамену были представлены и допущены восемнадцать, обнаружившихъ очень удовлетворительныя познанія пройденнаго курса изъ которыхъ признаны достойными полученія свидѣтельствъ на льготу по 4 разряду изъ Хомяковскаго училища 6 учениковъ, Архангельскаго 3, Алексинскаго 4 и Крымскаго 5. По окончаніи экзамена было совершено молебное пѣніе Спасителю, Божіей матери и Св. Николаю съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору съ Августѣйшимъ семействомъ, учащимъ и учащимся и, почетному попечителю училища, Александру Яковлевичу; во время молебна дѣти всѣхъ школъ пѣли вмѣстѣ. По окончаніи молебна предсѣдатель училищнаго совѣта Владиміръ Карловичъ Шлиппе благодарилъ преподавателей за положенные труды и просилъ, чтобы они обратили особенное вниманіе на церковнославянское чтеніе и церковное пѣніе. Торжество закончилось пѣніемъ гимна «Боже Царя Храни» всѣми присутствующими; послѣ чего попечителемъ и хозяиномъ училища г. Бодровымъ всѣмъ присутствующимъ были предложены чай и закуска.

11-го іюня посѣтилъ училище Московскій Губернаторъ князь Владиміръ Михайловичъ Голицынъ, въ подробности осмотрѣвшій училище и садъ ягодныхъ кустарниковъ, питомникъ и огородъ. По осмотрѣ фруктоваго сада, питомника и огорода князь выразилъ признательную благодарность: попечителю училища А. Я. Боброву, законоучителю о. Митропольскому и учителю Соколову.

8

#### ИЗЪ ВОЛОКОЛАМСКА.

##### *Прощаніе съ пастыремъ.*

8-го іюля Троицкой городской церкви священникомъ Александромъ Алексѣевичемъ Надеждинымъ отслужена была послѣдняя, прощальная обѣдня съ своими прихожанами. Еще 6-го числа такое же прощаніе было у Александра Алексѣевича съ своими сослуживцами, городскими священниками, съ большинствомъ которыхъ онъ дружески прожилъ болѣе 20 лѣтъ. Въ

\*) См. Московск. Церковн. Вѣд. № 3. за 1885 г.

день прощанія съ прихожанами, совпавшій съ мѣстнымъ придѣльнымъ праздникомъ Казанской Божіей матери, къ литургіи пришли не только всѣ прихожане, но и многіе изъ гражданъ другихъ приходоѡвъ, чтобы за тѣмъ получить послѣднее благословеніе—одни отъ отца своего духовнаго, другіе отъ уважаемаго пастыря. Въ концѣ обѣдни Александромъ Алексѣвичемъ сказано было трогательное слово къ своимъ прихожанамъ. Нужно было видѣть ту скорбь, тѣ слезы, какія были у присутствующихъ во время прощальной рѣчи, чтобы во-очію убѣдиться въ тѣхъ сердечныхъ, отечески-сыновнихъ отношеніяхъ, существовавшихъ между прихожанами и ихъ пастыремъ. Отъ прихожанъ въ знакъ признательности поднесенъ былъ Александру Алексѣвичу цѣнный и очень изящной работы образъ Св. Троицы, при чемъ однимъ изъ нихъ сказано было тоже прощальное слово. Духовный сынъ, упомянувъ о расположенности и любви прихожанъ къ своему пастырю, отъ лица всѣхъ прихожанъ высказалъ надежду и просилъ своего отца духовнаго не забывать ихъ въ своихъ молитвахъ предъ сей иконой, подносимой ими. Александромъ Алексѣвичемъ снова была высказана благодарность и признательность за этотъ видимый знакъ расположенія къ нему. Когда, наконецъ, кончилась литургія, и Александру Алексѣвичу нужно было идти домой, то всѣ, отъ мала до велика, наперебой старались получить послѣднее благословеніе отъ своего пастыря. И послѣ того, какъ онъ вошелъ въ свой домъ, подъ окнами стояли цѣлыя толпы народа—одни со слезами на глазахъ, другіе—съ такими печальными лицами, что слезы, какъ видно было для нихъ были бы облегченіемъ. Такъ тяжела была и трогательна разлука Александра Алексѣвича съ своими прихожанами.

Александръ Алексѣвичъ 43 лѣтъ, обучался въ Виѡанской духовной семинаріи, гдѣ и кончилъ курсъ по 2-му разряду въ 1866 году. Въ 1867 году 21 ноября, по резолюціи Высокопреосвященнѣйшаго Филарета, митрополита Московскаго, былъ опредѣленъ во священника къ Троицкой, города Волоколамска, церкви. Кромѣ своихъ священническихъ обязанностей, онъ въ тоже время съ 1868 года 1881 г., преподавалъ русскій и церковно-славянскій языки во всѣхъ классахъ мѣстнаго духовнаго училища и съ 1872 года по 1888-й безвозмездно преподавалъ законъ Божій нижнимъ чинамъ Волоколамской мѣстной команды. Разумное и толковое отношеніе здѣсь къ дѣлу не замедлило обнаружить свои плоды: въ 1886 году одинъ изъ нижнихъ чиновъ—раскольникъ обращенъ былъ имъ въ православіе. Св. Синодомъ въ этомъ же году о. Надеждинъ былъ награжденъ камилавкою. Въ послѣдніе годы Александръ Алексѣвичъ жаловался на боль въ правой рукѣ, при чемъ появлялась злокачественная опухоль. Нѣсколько разъ были сдѣланы мѣстные вырѣзы опухоли, но все не помогало: опухоль снова появлялась. Въ октябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года онъ, наконецъ, принужденъ былъ ѣхать въ Москву съ своею, тоже больною, женою. Здѣсь докторами—специалистами у него найдена была саркома (видъ рака), вслѣдствіе чего Александру Алексѣвичу пришлось перенести труднѣйшую и рѣдкую операцию: докторомъ Кни отнята была рука, лопатка и половина ключицы. Трудныя минуты въ жизни у Александра Алексѣвича совпали съ другимъ сильнѣйшимъ несчастіемъ: на другой день операции умираетъ его нѣжно—любимая жена, о смерти которой ему рѣшились сказать уже по выздоровленіи, когда его собственное здоровье значительно улучшилось. За отнятіемъ руки, Александръ Алексѣвичъ оказался неспособнымъ исполнять всѣ священническія обязанности, вслѣдствіе чего епархіальнымъ начальствомъ отъ 20-го апрѣля сего

года онъ уволенъ въ заштатъ. Имѣя двухъ малолѣтнихъ сыновей—Михаила 12 лѣтъ и Виктора 10-ти, Александръ Алексѣвичъ, за недостаткомъ средствъ, принужденъ сейчасъ искать съ ними пріюта у своего престарѣлаго, нуждающагося въ своей очередь въ помощи, отца въ странно-пріимномъ Московскомъ Хамовническомъ домѣ.

ПРАЗДНОВАНИЕ 900-ЛѢТІЯ КРЕЩЕНІЯ РУСИ НА АѦОНѢ ВЪ РУССКОМЪ ПАНТЕЛЕИМОНОВОМЪ МОНАСТЫРѢ ПРАЗДНИКЪ СВ. ВЕЛИКОМУЧЕНИКА И ЦѢЛИТЕЛЯ ПАНТЕЛЕИМОНА ВЪ МОСКОВСКОМЪ БОГОЯВЛЕНСКОМЪ МОНАСТЫРѢ.

Юля 15-го дня сего 1888 года, по случаю совершившагося 900-лѣтія крещенія Руси, не только вся православная Россія, во всѣхъ своихъ городахъ и селеніяхъ духовно ликовала и веселилась, но духовно ликовали и веселились въ сей благознаменитый день и очень далеко за Россією,—въ тѣхъ странахъ, гдѣ, свято-хранится, какъ напр. на АѦонѣ, православная вѣра. По случаю 900-лѣтняго юбилея крещенія Руси, и у насъ въ обители,—пишетъ къ намъ между прочимъ отъ 19 юля одинъ изъ братіи русскаго на АѦонѣ Пантелеимонова монастыря,—«совершилось торжество большое. Служба продолжалась 17 часовъ, можно сказать, непрерывно, ибо въ этотъ день освятили храмъ во имя св. великихъ князей: равноапостольнаго Владимира и Александра Невскаго. Бдѣніе началось, по русскому счету часовъ, въ 6 часовъ вечера, продолжалось до 10 часовъ. Послѣ бдѣнія сейчасъ же крестный ходъ на воду и кругомъ монастыря, что заняло болѣе 2 часовъ. Послѣ крестнаго хода тотчасъ освященіе храма, которое вмѣстѣ съ литургією и молебномъ продолжалось часовъ 5½. Теперь готовимся къ празднику св. Пантелеимона»...

Память «Безсребренника, Добляго Страдальца, Вѣрнаго Цѣлебника» <sup>1)</sup> ежегодно 27 юля и у насъ въ Москвѣ свѣтло празднуется.—Несмѣтныя толпы страждущихъ душевно или тѣлесно (истинный христіанинъ, какъ воинъ Христовъ не мыслимъ безъ тѣхъ или иныхъ скорбей) собираются въ сей день къ «Подражателю Милостиваго и исцѣленій благодать отъ Него пріемшему» <sup>2)</sup>, какъ въ АѦонской часовнѣ, такъ и въ Богоявленскомъ монастырѣ, гдѣ храмовой праздникъ въ честь св. великомученика и цѣлителя Пантелеимона. Въ причастный стихъ за божественною поздней литургією <sup>3)</sup>, которую священнодѣйствовалъ соборнѣ преосвященнѣйшій Мисаилъ, епископъ Дмитровскій, викарій Московскій,—монастырскимъ духовникомъ, о. іеромонахомъ Пантелеимономъ, съ архипастырскаго благословенія, было произнесено глубоко назидательное праздничное слово о вредѣ и страшныхъ послѣдствіяхъ зависти, бывшей причиною и великомученической смерти св. празднуемаго угодника Божія <sup>4)</sup>. Какъ и въ предшествовавшіи пять лѣтъ <sup>5)</sup>,

<sup>1)</sup> См. въ службѣ святому икосъ.

<sup>2)</sup> Изъ кондака святому.

<sup>3)</sup> Одну изъ равныхъ литургій (были двѣ) въ придѣльномъ храмѣ св. великомученика совершали исключительно АѦонскіе о. іеромонахи.—Пѣли пѣвчіе АѦонскіе и АѦонскимъ пѣвцомъ.—Наканунѣ всенощное бдѣніе было совершено съ акаѦистичнымъ пѣніемъ св. угоднику Божію также соборнѣ съ священно-иноками самимъ преосвященнымъ.—АкаѦистное пѣніе было и въ АѦонской часовнѣ.

<sup>4)</sup> Слово сіе помѣщено въ VII выпускѣ «Душеполезнаго Собесѣдника»—журнала русскаго на АѦонѣ Пант. монастыря, издающагося въ Москвѣ съ сего 1888 года.—До сихъ поръ издавались временно и «Душеполезныя размышленія».—V и VII выпуски «Душеполезнаго собесѣдника» аѦонскими иноками раздавались въ праздникъ богомольцамъ и роздано

лѣтъ<sup>1)</sup>, Аѳонская святыня торжественно съ крестнымъ ходомъ была перенесена самимъ архипастыремъ изъ Аѳонской часовни въ храмъ монастырскій къ божественной литургіи и потомъ, по литургіи, обратно была отнесена въ часовню. Въ семь году въ крестномъ ходѣ несена была двумя о. іеромонахами еще Аѳонская чудотворная икона Божіей Матери: «Скоропослушницы».

Въ торжественныхъ церковныхъ празднествахъ, въ крестныхъ шествіяхъ собора священнослужителей Христовыхъ, въ святыхъ иконахъ, въ нетлѣннй святыхъ мощей различныхъ угодниковъ Божіихъ, подвижниковъ, не лныя какія, а православыя христіанскія вѣры,—не должно ли каждый разъ внутренно, такъ сказать, ощущаться нами все величіе неизрѣченной къ намъ, россиянамъ, милости Божіей въ томъ, что мы не просто христіане, а православные христіане, свято соблюдающіе завѣты истины и спасенія, преподанные намъ просвѣтителемъ нашимъ, св. равноапостольнымъ княземъ Владиміромъ.—Какъ мы непрестанно и устами и наипаче своею жизнію должны благословлять Господа Спасителя своего! Въ православной церкви, какъ единой, святой, соборной и апостольской (какъ истина едина, такъ и церковь истинно-спасительная должна быть едина), не истекаетъ ли, такъ сказать, живымъ ключемъ «спасительная всѣмъ человѣкамъ благодать Божія» (Тит. 2, 11)? «Прійди невѣрующій или неправо вѣрующій,—и виждь» (Іоан. 1, 46).

Священ. Николай Воиновъ.

#### ПО ПОВОДУ ИЗДАНІЯ СБОРНИКА ЦЕРКОВНЫХЪ СЛУЖБЪ И ПѢСНОПѢНІЙ.

По случаю праздника—900 лѣтія крещенія Руси Московская Городская Дума постановила, согласно выработанному проекту Городской Управы, между прочимъ издать особый сборникъ церковныхъ службъ и пѣснопѣній.

Настоятъ-ли въ томъ надобность! Моя книга «Въ Школѣ и Дома» 4-я, казалось бы, вполне соответствуетъ той идеѣ, которую высказала Городская Управа въ своемъ проектѣ. Учащіеся въ завѣдуемой мною школѣ съ перваго же года обученія знакомятся съ церковно-Богослужебнымъ языкомъ и пѣніемъ и въ концѣ 3-го года могутъ читать и пѣть все, что заключается въ книгѣ «Въ Школѣ и Дома» Я доказалъ это дѣломъ еще въ 1885 году по случаю чествованія дня памяти Св. Кирилла и Меѳодія. Дѣти въ полномъ своемъ составѣ, въ числѣ почти 150 человѣкъ, безъ малѣйшаго замѣшательства исполнили за Всенощнымъ бдѣніемъ обязанности чтецовъ и пѣвцовъ въ церкви Воскресенія, на Остоженкѣ, чѣмъ привели въ восторгъ собравшихся богомольцевъ.

По моему мнѣнію, составленіе особаго сборника церковныхъ службъ и пѣснопѣній совершенно излишне. Гораздо лучше было бы, если бы Городская Управа распорядилась пріобрѣсти мою книгу «Въ Школѣ и Дома» въ достаточномъ, по числу учащихся въ городскихъ школахъ, количествѣ экземпляровъ и разослала

ихъ было 20,000 экземпляровъ.—Отрадно было видѣть усердіе, съ какимъ брались сіи брошюры. Православный русскій народъ бралъ ихъ,—какъ бы нѣкій духовный подарокъ отъ угодника Божія,—какъ бы нѣкій залогъ его благодатнаго заступничества.

1) Настоящая Аѳонская часовня открыта и освящена іюня 29 1883 года.

по школамъ съ указаніемъ, что изъ пѣснопѣній должно быть въ 1-й годъ обученія и что въ слѣдующіе годы, дабы учителя пѣнія знали, что отъ нихъ требуется; при этомъ было бы полезно, чтобы кончающіе курсъ ученія въ школахъ и по пѣнію были подвергаемы испытанію. Не лишнимъ считаю повторить то, что сказано было мною въ № 4 журнала «Дѣтская Помощь» за 1885 годъ.

«Дума ассигнуеть, сказалъ я, весьма значительныя суммы на жалованье учителямъ пѣнія. Расходъ мало производителенъ. Въ большинствѣ учителя отбываютъ свои обязанности, какъ придется. Очень часто учителя дѣйствуютъ безъ определенной программы, одинъ учитъ то, другой—другое. Въ общемъ же, если провѣрить результаты, то таковыя окажутся крайне мизерными. Пора обратить и на самый способъ преподаванія по цифирной системѣ. Она годна лишь для 1-го года обученія. Во второй же и третій годы она должна быть отмѣнена и замѣнена чисто-церковной нотой. Главное вниманіе должно быть обращено на изученіе гласовъ, какъ основы церковнаго пѣнія. Для этого прежде всего необходимо принятая за изученіе съ голоса, а не по нотамъ, тропарей 8 гласовъ, затѣмъ тропарей двенадцатыхъ праздниковъ, и т. д. Дайте только дѣтямъ подходящія книжки и они настолько полюбятъ церковное пѣніе, что будутъ сами стремиться къ лучшему изученію его. Въ этомъ убѣдилъ насъ четырехъ-лѣтній опытъ.

Намъ доводилось слышать, что въ средѣ дѣтей большинство неспособныхъ къ пѣнію. Опытъ говоритъ совсѣмъ противное: неспособныхъ къ пѣнію столько же по замѣчанію В. Острогорскаго, сколько на 100 человѣкъ причитается глухихъ, слѣпыхъ и вообще калѣкъ.

Мы уже сказали объ учителяхъ пѣнія, что на нихъ должно быть обращено полное вниманіе и что Дума въ правѣ требовать отъ нихъ болѣе серьезнаго труда и болѣе осозательныхъ результатовъ, положительныхъ, а не фиктивныхъ. Не можемъ при этомъ умолчать и объ о.о. законоучителяхъ. Ихъ святая обязанность поддержать церковное направленіе школы. Это нетрудно. Способъ самый простой: пусть они смотрятъ на школу какъ на семью родную. Отправленіе богослуженія въ школахъ о.о. законоучителями будетъ имѣть и смыслъ и значеніе. Вѣдь найдется у каждаго часовъ 10 свободныхъ въ году. Вотъ эти часы, употребляемые на богослуженіе въ школахъ и будутъ особенно благотворны для молодаго поколѣнія. Намъ возразятъ, что большинство законоучителей—не священники, а діаконы. Это нисколько не мѣшаетъ высказанной нами мысли. О. о. діаконы, въ большинствѣ знающіе ноту, еще больше могутъ принести пользу, чѣмъ учителя пѣнія, хотя бы и получившіе свидѣтельство изъ Консерваторіи. Мы даже больше скажемъ, что всякій псаломщикъ, обладающій хорошимъ голосомъ и знающій ноту, гораздо болѣе будетъ полезенъ школѣ, чѣмъ патентованный учитель пѣнія. Да и за меньшія деньги онъ будетъ работать въ десять разъ болѣе».

Могутъ сказать, что нужно нотное пѣніе съ раздѣленіемъ по голосамъ. Настоятъ-ли въ томъ надобность? По моему мнѣнію, нотное пѣніе въ школахъ должно быть допущено настолько, насколько это необходимо для развитія голосовъ и главнымъ образомъ въ 1-й годъ обученія. Ученики 2-го и 3-го отдѣленій должны шагъ за шагомъ изучать церковное пѣніе унисономъ по церковной нотѣ, но ни какъ не по цифирной. Изученіе ноты итальянской, думаю, напрасная трата времени. Дѣти, учащіеся въ городскихъ школахъ, должны умѣть читать и пѣть въ церкви—вотъ главная цѣль, къ которой слѣдуетъ стремиться.

Кстати прибавлю, что программа по пѣнію составлена людьми, совсѣмъ мало знающими начальную школу. Обращено вниманіе на всевозможные лады, но не на суть дѣла. Не лучше ли воспользоваться указаниями программы, составленной для церковно-приходскихъ школъ?

Городская Дума постановила распространить правила о пенсіяхъ и на о.о. законоучителей. Нѣтъ сомнѣній—глубоко благодарные за такое постановленіе Думы о.о. законоучители еще болѣе ревностно будутъ относиться къ исполненію своихъ обязанностей и съ своей стороны примутъ все зависящее отъ нихъ мѣры, чтобы осуществить ту идею, которая высказана въ проектѣ Городской Думы. Твердая постановка въ городскихъ школахъ направленія въ духѣ св. церкви будетъ служить нагляднымъ выраженіемъ сердечной благодарности Думѣ о.о. законоучителей.

Свящ. Н. Пономаревъ.

#### ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВЪ СЕЛѢ ПЕТРОВСКОМЪ.

Сего 1888 года іюня 4 дня, Клинского уѣзда, въ селѣ Петровскомъ было торжественное освященіе новаго храма, совершенное преосвященнымъ Александромъ, епископомъ Можайскимъ, проѣзжавшимъ въ гор. Волоколамскъ.

Въ 1884 году по общему приговору всего прихода и съ согласіемъ причта было рѣшено исходатайствовать у епархіальнаго начальства сломать теплую трапезную церковь, какъ тѣсную, и построить новую. На что и послѣдовало благословеніе преосвященнаго Мисаила, епископа Можайскаго и выданъ былъ указъ изъ М. Консисторіи. Для построенія сего храма и надстройки колокольни на 4 сажени выше, выданъ планъ, утвержденный правительствомъ. Денегъ въ церкви было очень немного, съ небольшимъ тысячу три, да отъ кирпичнаго церковнаго завода выручено тысячу до 2 хъ руб. Но что денегъ этихъ было недостаточно, это видѣлъ всякій, а потому все прихожане сочувственно отнеслись къ этому св. дѣлу. Болѣе или менѣе зажиточные крестьяне вносили свои послѣднія лепты; бѣдные тоже не оставали въ жертвованіяхъ: кто жертвовалъ своимъ трудомъ, кто рожью, овсомъ, холстомъ и т. под.

1884 г. мая 28 дня торжественно совершена была закладка новаго обширнаго храма.

Въ 1886 году новый храмъ былъ уже готовъ, была расширена арка въ холодную настоящую церковь, сдѣлана духовая печь, и такимъ образомъ весь храмъ сталъ теплымъ.

Новымъ о. настоятелемъ Н. В. Никольскимъ и старостою церковнымъ Г. Ив. Крупенинымъ были подражены новые иконостасы съ новыми художественными иконами, вызолоченными червоннымъ золотомъ за 7000 рублей.

1887 года іюня 29 дня, по благословенію и дозволенію преосвященнаго Александра, епископа Можайскаго мѣстнымъ благочиннымъ А. Т. Архангельскимъ съ многочисленнымъ духовенствомъ торжественно былъ освященъ престолъ на правой сторонѣ въ придѣлѣ свв. апостоловъ Петра и Павла.

Наконецъ Господу Богу изволившу и посѣщавшему сего 1888 г. въ 4 день іюня освященъ престолъ и на лѣвой сторонѣ—во имя святаго Московскаго Алексія.

Когда о. Николай просилъ благословенія у преосвященнаго Александра на освященіе храма, то онъ самъ пожелалъ освятить его. О такомъ архипастырскомъ благоволеніи было сообщено не только всему приходу, но и многимъ сосѣдямъ. И вотъ еще наканунѣ освященія собралось такое множество народу, что Петровское едва ли когда у себя видѣло столько, и все съ нетерпѣніемъ дожидались пріѣзда преосвященнаго. Въ 5 часовъ вечера прибылъ преосвященный Александръ, встрѣченный въ св. вратахъ многочисленнымъ духовенствомъ.

Въ половинѣ седьмого часа было торжественно совершено всеобщее бѣніе при участіи многихъ священнослужителей, самымъ преосвященнымъ Александромъ.

На другой день 4 іюня, по совершеніи двухъ раннихъ литургій,

преосвященнымъ Александромъ былъ торжественно освященъ св. престолъ и храмъ по чину нашей св. церкви, и по освященіи имъ совершена литургія. По благословеніи Владыки о. настоятелемъ сказано приличное торжеству прочувствованное слово.

По окончаніи литургій, преосвященнымъ Владыкою преподано было благословеніе народу. О. Настоятелемъ и старостою церковнымъ всеѣмъ служащимъ предложено было чай и обѣдъ въ помѣщеніи министерскаго казеннаго училища. Преосвященный Александръ благословилъ трапезу и откушавъ хлѣба и соли, изволилъ отбыть въ Іосифовъ Волоколамскій монастырь.

Бронницкаго уѣзда, погоста Усмерска діаконъ Федоръ

*Воздвиженскій.*

#### ОСВЯЩЕНІЕ ХРАМА ВЪ СЕЛѢ ЩАПОВѢ, КОЛОМЕНСКАГО УѢЗДА.

9-го іюня сего 1888 года въ селѣ Щаповѣ, Коломенскаго уѣзда, состоялось полное освященіе вновь возобновленнаго храма во имя Св. Троицы.

Храмъ с. Щапова, какъ свидѣтельствуютъ лѣтописи, былъ построенъ около полутора ста лѣтъ тому назадъ—и во все время своего существованія рѣдко возобновлялся; но если и производились въ немъ иногда работы, то, какъ запомнятъ сторожилы, они нисколько не служили для украшенія, а были какъ неизбѣжныя и безотлагательныя поправки. Трудно представить себѣ въ какую ветхость пришелъ онъ за время своего существованія.

Въ 1884 г. настоятелемъ нашего храма былъ назначенъ священникъ о. Александръ Велчкннъ. Видя бѣдственное положеніе о. Александръ съ перваго же года своего поступленія взялъ на себя заботы и труды по возобновленію храма: не имѣя въ церкви никакихъ суммъ и не находя источниковъ въ приходѣ, онъ возбуждалъ къ благотворительности лицъ, живущихъ на сторонѣ, занимающихся торговымъ промысломъ, которые по слухамъ, кгда-то были прихожанами нашего бѣднаго храма,—въ тоже время не переставалъ каждый праздникъ говорить съ церковной каендры прихожанамъ поученія въ духѣ вѣры и любви къ Богу, обрисовывая въ яркихъ краскахъ бѣдственное положеніе храма. И Богъ не оставилъ добрыхъ начинаній добраго пастыря! Благотворители и прихожане не остались безучастны къ поученіямъ и приношенія Богу полились обильной рѣкой. Въ настоящее время храмъ нашъ изъ мрачнаго и ветхаго превратился въ благолѣпно украшенный и сталъ не узнаваемъ.

9-го іюля въ 9 часовъ утра совершено было освященіе храма, 12 священниками во главѣ съ о. благочиннымъ Бортиковскимъ священникомъ Георгіемъ Алексѣевичемъ Успенскимъ. Погода стояла благопріятная и народу, не смотря на рабочій день, собралось множество, посмотреть, для большей части изъ нихъ, на невиданное до сѣдѣ торжество.

Вскорѣ послѣ описываемаго событія прихожане Троицкой, с. Щапова, церкви обрадованы были посѣщеніемъ своего храма Его Преосвященствомъ Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Дмитровскимъ Мисаиломъ, который проѣздомъ посѣтилъ и Щаповскую церковь, не помянуто съ самаго своего основанія посѣщенія Архипастырѣй; къ пріѣзду Владыки народу собралось много и все старались получить благословеніе, такъ что Владыка оставался въ церкви около часу всеѣхъ благословляя, а народъ радуясь что Богъ привелъ встрѣтить Архипастыря во вновь возобновленномъ храмѣ.

Учитель Щаповской земской школы С. Демокритовъ.

#### 25-ЛѢТНІЙ ЮБИЛЕЙ СВЯЩЕННИКА.

Юбиларъ, священникъ Николаевской церкви, села Муромцева, Дмитровскаго уѣзда о. Петръ Розоновъ, сынъ сельскаго дьячка, окончилъ курсъ въ Вианской семинаріи во время преподаванія въ ней медицины. Онъ предъ прочими свѣтскими науками особенно полюбилъ эту науку и съ охотой ею занимался. Съ пріобрѣтенными Богословскими и медицинскими свѣдѣніями, поступивши со скамейки семинарской прямо во священника въ приходъ села Муромцева, смежный съ фабрикой «Вознесенской

манафактуры» о. Петръ увидалъ, что его дѣти духовныя, работавшія на фабрикѣ, страдая нравственными недугами, не мало страдают и физическими болѣзнями. Для искорененія того и другого онъ приложилъ все свое стараніе и Богословское и медицинское знаніе.

И благодареніе Богу! его трудъ не пропалъ. Чувствованіе, его двадцатипятилѣтія въ священствѣ, вочію убѣдило насъ и въ признательности прихожанъ и окрестныхъ сельчанъ, облагодѣтельствованныхъ юбиляромъ. Недаромъ онъ извѣстенъ въ округѣ нашемъ всѣмъ подъ названіемъ гомеопата священника—благодѣтеля. Наканунѣ юбилейнаго торжества, вечеромъ, Муромскіе крестьяне всѣ уволились отъ работы на фабрикѣ на 18 мая и утромъ того дня собрались вмѣстѣ съ окрестнымъ духовенствомъ въ свой храмъ къ Божественной литургіи. Къ 10 часамъ стали стекаться и изъ другихъ деревень и приходоу—почитатели о. Петра, такъ что обширный храмъ Муромскій не могъ вмѣстить всѣхъ желающихъ и въ церковной оградѣ толпился во множествѣ народъ: около 2-хъ тысячъ наѣхало поздравить юбиляра.

Божественную литургію совершали 5 священниковъ и 2 діакона. По выходѣ духовенства на молебень и по прочтеніи мѣстнымъ о. діакономъ указа за № 416 Консисторіи о разрѣшеніи Владыкой отпраздновать соборнѣ 25-лѣтній юбилей о. Петра, староста церковный крестьянинъ Трындинъ поднесъ юбиляру икону: явленіе Божіей Матери преподобному Сергію, писанную на кипарисной доскѣ въ серебрянно-вызолоченной чеканной ризѣ (работы г. Немирова Колодкина). А въ это время другой крестьянинъ отъ лица всѣхъ прихожанъ громогласно и съ чувствомъ прочелъ печатный адресъ, который вмѣстѣ съ иконой былъ и переданъ юбиляру.

Приложившись къ иконѣ и положивъ ее на аналогіи юбиляръ взволнованнымъ голосомъ отвѣтилъ присутствующимъ на прочитанный адресъ.

Совершенный молебень пр. Сергію и муч. Петру (ангелъ юбиляра) закончился многолѣтіемъ Государю Императору, Владыкѣ и юбиляру. Послѣ чего бывшій староста церковный Поповъ пригласилъ духовенство и многихъ изъ прихожанъ въ помѣстительную квартиру священника, гдѣ предложилъ отъ себя обѣденный столъ.

Въ домѣ юбиляра встрѣтило его семейство, по русскому обычаю, съ хлѣбомъ солью и поздравило его съ днемъ ангела. Послѣ краткой литіи и многолѣтія одинъ изъ сыновей поднесъ юбиляру на блюдѣ книгу: «Первые дни христіанства» г. Фарара съ привѣтственной рѣчью, присланною изъ Москвы отъ его двоюроднаго брата, свящ. Александровской больницы, отца Некрасова, которая и была прочитана во все услышаніе.

*Н. Розановъ.*

СВЯЩЕННИКЪ Е. Н. ТЕРНОВСКІЙ.

(Некрологъ).

16-го іюня сего 1888 года въ 1 часъ 35 м. по полуночи послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни скончался священникъ Серпуховскаго уѣзда, Воскресенской, въ селѣ Хатуни, церкви Евгеній Николаевичъ Терновскій.

Не смотря на поздній часъ ночи, по первомъ ударѣ колокола, извѣстившаго прихожанъ о кончинѣ ихъ пастыря, какъ домъ, гдѣ

проживалъ почившій, сталъ наполняться желающими поклониться праху его, и во сте время со дня кончины до дня погребенія народъ не отходилъ отъ грѣба, служа панихиды и молясь за усопшаго. А 18-го числа въ день его погребенія воздаты послѣднее цѣлованіе во множествѣ собрались не только прихожане большого села Хатуни, но и жители окрестныхъ селъ и деревень такъ, что просторный мѣстный храмъ не могъ вмѣстить въ себѣ всѣхъ молящихся и большая часть изъ нихъ заняла обширную площадь близъ храма.

Литургія, которую совершалъ мѣстный о. благочинный П. И. Никольскій съ шестью священниками, начавшаяся въ 8-мь часовъ окончилась вмѣстѣ съ отпѣваніемъ во 2-мь часу. Болѣе часа продолжалось прощаніе прихожанъ. Всѣ и старцы и взрослые и дѣти выражали свою нелицемѣрную, глубокую скорбь о потерѣ дорогаго для нихъ пастыря. Безъ преувеличенія должно сказать, что въ храмѣ стоялъ стоиъ отъ множества рыдающихъ.

Почившій о. Евгеній всего только два года послужилъ своей паствѣ и въ это короткое время успѣлъ приобрѣсти такое по истинѣ весьма рѣдкое выраженіе любви и почитанія.

Сынъ Московскаго діакона, по окончаніи семинарскаго курса, на 22-мь году, онъ пожелалъ посвятить себя пастырскому служенію среди сельскихъ прихожанъ и 2-го іюня 1886 года былъ рукоположенъ во священника. Воспитанный въ страхѣ Божиемъ, имѣя отъ природы доброе, впечатлительное и отзывчивое на все сердце, въ полнотѣ силъ тѣлесныхъ, онъ съ пламенемъ юности, съ твердой энергіею души, предался своему святому дѣлу.—Благоговѣнное, внятное и неспѣшное богослуженіе, удовлетвореніе нуждамъ прихожанъ, безкорыстіе, кротость и незлобіе, вотъ что составляло идеалъ его служенія

Поступивъ на мѣсто безъ всякихъ обязательствъ, покойный о. Евгеній, по своей сердечной добротѣ, кромѣ большаго теста и теци взялъ на свое попеченіе еще четырехъ свояченицъ и шуріна, раздѣляя съ ними свои скудные средства и часто лишая себя самаго необходимаго, такъ что по его смерти не осталось средствъ даже на его погребеніе, которое принялъ на себя отецъ его.

Свящ. Тр—вскій.

Отъ Правленія Коломенскаго Духовнаго училища.

Приѣмные экзамены и переэкзаменовки въ Коломенскомъ Духовномъ училищѣ имѣютъ быть 18, 19 и 20-го Августа.

Начало ученія 22-го Августа.

Отъ Совѣта Братства Праведнаго Филарета Милостиваго при Коломенскомъ Духовномъ училищѣ.

Совѣтъ Братства имѣетъ честь покорнѣйше просить членовъ Братства пожаловать на общее годичное собраніе для выслушанія и утвержденія отчета за 1887/8 годъ и для избранія предсѣдателя и членовъ Совѣта.

Собраніе имѣетъ быть въ помѣщеніи Училища послѣ поздней Литургіи 4-го Сентября 1888-го года.

Въ то же время Совѣтъ покорнѣйше проситъ всѣхъ лицъ, которымъ высланы подписные листы, возвратитъ оныя съ пожертвованіемъ или безъ оныхъ.